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és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, oki. 20.
A csdr berlini látogatásáról újabban nyilatkozik 

az orosz külügyi hivatal brüsseli közlönye, a Nord 
? először is kijelenti, hogy a franczia sajtónak 
nincs igaza, midőn a látogatást politikai jelentőség 
nélkül valónak állítja. A czár látogatása nem csu­
pán azt jelenti, hogy Németország és Oroszország 
p;;,Z! megszűnt a feszültség, hanem azt is, hogy a 
két állam — a kölcsönös cselekvési szabadság fen- 
taríásával — őszintén közeledett egymáshoz a béke 
fentartása érdekében. A Nord ennélfogva joggal véli 
konstatálni, hogy a látogatás eredménye igen jó.

Ahhoz a hírhez, hogy Bismarck herczeg e hó 
végén Fviedrichsruheból ismét visszatér Berlinbe, a 
jj.u’i. Nachrichten hozzáteszi, hogy a kanczellár 
éltnk részt szándékozik venni a birodalomgvülés 
tárgyalásaiban. Az ellenzék nevezetesen a német 
szabadelvű párt a tárgyalásokba szándékozik át­
tenni a választási agitácziót, és Bismarck herczeg 
nem akar lemondani arról, hogy az utóbbi évek 
kormánypolitikáját személyesen védelmezze. A mind­
két részen uralkodó hangulatnál fogva olyan moz­
galmas ülésszakra lehet számítani, a milyen már 
reg nem volt, mert most arról van szó, hogy öt 
évre történjék meg a döntés a politikai ügyekben.

Az angol külügyi -politika vezetését dicsérte a 
minap — mint jelentettük — Mattheus angol bel­
ügyminiszter, ki a többi közt a következőket mondá: 
(.Lord Salisbury erős, eszes és mérsékelt kormány­
zat a legnagyobb dicséretet érdemli. Nem kell 
hinni, hegy a feladat, bár simán oldatott meg, 
olyan nagyon könnyű volt. Ellenkezőleg, nehéz, 
sö‘ veszedelmes elemektől voltunk körülvéve. Leg­
közelebbi szomszédunk, Francziaorszóg például egy 
idő óta tele volt a nyugtalanság elemeivel. A vi­
lágnak czv távoli részében másik szomszédunk van. 
Oroszország, melynek törekvései és követelőzései 
éber szemet és erős kezet tesznek szükségessé. Ne­
héz kötelességeket kellett teljesítenünk Egyiptom­
ban. a melyeket teljesítettünk, a nélkül, hogy egyet 
ix feláldoztunk volna valódi brit érdekeink közül. 
Keleti Európában számos nemzetiség tervezett oly 
változtatásokat, melyek igen károsak lettek volna 
ugv középtengeri, mint keleti állásunkra nézve. 
Lord Salisbury mindeme nehézségek közepeit fenn­
tartotta a békét, sőt többet tett, fenntartotta az or­
szág becsületét és megóvta érdekeit». — A Mor­
ning Post szintén dicséretét zengi a külügyi kor­
mányzatnak. Utalva arra, hogy a czár berlini láto­
gatásának meglesz az a hatása, hogy az európai 
békét még egy időre fenntartja, a félhivatalos lap 
ezt mondja: Alig szenved kétséget, hogy a Lord 
Salisbury politikája, valamint Anglia nyugodt, de 
hathatós magatartása, az ő vezetése alatt, jelenté­
kenyen hozzájárult az ezidei bonyodalmak békés 
eredményének biztosításához. Az egyesült királysá­
géin beiül még folyvást van bizonyos fokú ellenzé­
kiség az unionists kormány ellen, de abbeli sikeré­
nek a tényét, hogy hozzájárult Európa békéjének a 
fenntartásához, alig lehet elvitatni.

Lahovary román külügyminiszter Becsben időzé­
sére vonatkozólag Bukarestből azt írják a bécsi 
Éressenek, hogy a miniszter főkép arra használta 
lel B ősben való tartózkodását, hogy irányadó he­
ly. n kijelentse, hegy a román kormánynak őszinte 
törekvése, hogy Ausztria-Magyarországgal a lég­
ió" b politikai és kereskedelmi viszonyokat tartsa 
f-an, és valamint az ország politikája arra van 
i: ányozva, hogy Románia érdekében mindazok a 
törekvések támogattassanak, melyeknek czélja az 
európai béke fenntartása, úgy különösen a román 
kormánynak óhajtása, hogy nemcsak politikai téren 
legyen tőszomszédjával a legjobb viszonyban, ha­
nem véget szakítson annak a mostani gazdasági 
állapotnak is, melynek hatását mind a két fél 
ér-:zi, és oly kereskedelmi egyezséggel helyet­
tesítse, mely mind a két fél érdekeinek meg­
felel. Lahovary bécsi látogatása nem egyszerű 
udvariassági látogatás volt, hanem azzal a czéllal 
volt egybekötve, hogy komoly érintkezésbe lépve az 
irányadó tényezőkkel, ép :ugy meghallgassa az ö 
nézeteiket és szándékaikat, mint nyílt felvilágosítást 
adjon a román kormány szándékairól. Bizonyság 
erre. hogy nemcsak ismételten és tüzetesen érleke­
zelt gróf Káinokig külügyminiszterrel, még pedig 
Vacarescu román követ jelenlétében, hanem, hogy 
meglátogatta az osztrák minisztereket és a Bécsijén 
volt Tisza miniszterelnököt is. Lahovary a legköze­
lebbi napokban tesz majd jelentést a bécsi érteke­
zésekről a minisztertanácsnak, s azután meg fognak 
tüieini a további lépések, melyek a bécsi látogatás 
folyományai. Bukarestben úgy vélekednek, hogy 
sok nehézséget kell majd legyőzni úgy Romániában, 
mint Ausztria-Magyarországban, de a kormánynyal 
érintkezésben álló politikusok hangsúlyozzák, hogy 
őszintén meg van az a szándék, hogy Románia 
Ausztria- Magyarországgal a mostaniaknál jobb gaz­
da ági viszonyba lépjen, és reményük, hogy az eset­
leges nehézségek le lesznek győzhetök.

A Standard párisi levelezője meglátogatta Be­
in A, ki következő véleményt nyilvánított a pápai 
s? V; ügyében. A pápaság érdekei, a mint Rómában 
felfogják, XIII. Leónak kevés választási szabadságot 
engednek az elhatározásra. Követelnie kell a világi 
hatalmat, nem csupán mint jogát, de egyúttal, mint 
praerogativumot, szellemi tekintélye független gya­
korlására. A pápa sohasem egyezhetik bele, hogy 
olasz alattvalóvá váljék s így hát vagy önkéntes 
fogolyként marad Rómában, vagy elhagyja Olasz­
országot. Mivel pedig arra kevés kilátás van, hogy 
mindaddig, a míg Olaszország egysége sértetlen 
marad, a pápa visszanyerhesse régi hatalmának

csak árnyékát is, elutazása előbb-utóbb be fog kö­
vetkezni.
Valószínű azonban, hogy a statusquo sokáig meg­
marad, mert a bibornokok megértik, hogy a pápa 
elutazása jeladás volna a régi pápaság bukására. 
Olaszország ugyanis nem soká tűrné azt, hogy egy 
külföldi pápa intézze vallási ügyeit s előbb-utóbb 
pápát választana magának. Ekkor pedig két feje 
lenne a katholikus egyháznak s beállhatna az az 
eset is, hogy mindegyik katholikus l ország külön 
nemzeti pápát választana magának. Az egyház egy­
sége mindenesetre meg lenne bontva. Mindezeken 
pedig — tévé hozzá Renan — a müveit világ nem 
nagyon bánkódnék, mert ebből a papság cmanczi- 
pálása, a kalholiczizmus átalakulása állna elő. 
Tömérdek babonától megszabadulnánk, melyek a 
pápai székhez fűződnek, s melyek útjában állanak a 
haladás jelen korszakának.

A hadsereg czimzése.
A Budapesti Közlöny ma következő királyi kéz­

iratot közli:
Kedves gróf Kálnoky!

Azon elődeim által is követett szokás­
nak megfelelően, miszerint a monarchia 
haderejének elnevezése minden időben az 
uralkodó és legfőbb hadúr mindenkori czi- 
méhez alkalmazkodott : indíttatva éreztem 
Magamat ezzel egyidejűleg kiadott parancs- 
irat által, melyről Önnek másolatot küldök, 
elrendelni, hogy hadseregem és hadi ten­
gerészetem, azoknak részei, közegei és in­
tézetei ezentúl az eddigi helyett, jövőre a 
«császári és királyi» elnevezést vegyék fel 
és viseljék.

Ezen intézkedés, mely egyszersmind meg­
felel az 1867-ik évi ide vonatkozó törvé­
nyek által megállapított államjogi viszo­
nyoknak, semmi módon nem csorbíthatja 
és nem érintheti a közös hadsereg és hadi 
tengerészet egységét és elválaszthatatlan- 
ságát úgy, a mint azt a pragmatica sanctio 
alapelveire fektetett és azokból leszármaz- 
tatott 1867-iki törvények (a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és tartomá­
nyokra nézve az 1867. deezember 21-iki 
törvény; Magyarországra nézve az 1867 : 
XII. tör vény czikk) elvileg és végérvényesen 
megállapították.

Megbízom Önt, hogy ezen kéziratomat a 
két miniszterelnök tudomására hozza.

Kelt Bécsben, 1889. évi október 17-én.
Ferencz József, s. k.

Kálnoky, s. k,

A közös hadügyminiszterhez intézett legf. 
parancsirat.

Mostantól fogva hadseregem és hadi­
tengerészetem, azoknak részei, közegei és 
intézetei az eddigi helyett, a «császári és 
királyi» elnevezést fogják felvenni és vi­
selni.

Ennek megfelelöleg tegyen meg Ön min­
den szükséges intézkedést.

Kelt Bécsben, 1889. évi október 17-én.
Ferencz József, s. k.

A Wiener Zeitung ugyanazt a királyi kéziratot s 
parancsiratot közli, de ezenkívül közli még a kö­
zös hadügyminiszter br. Bauer táborszernagy egy 
rendeletét is, a mely a parancsirat ismétlése után 
a következő szavakkal végződik:

Ez a legfelsőbb rendelet az írásbeli szolgálati 
érintkezésben azonnal életbeléptetendő.

A további végrehajtást illetőleg a rendelelek 
szolgálati utón adatnak ki.

Br. Bauer mp. 
táborszernagy.

A hadsereg rendeleti lapjának ma megjelent két 
száma már a «Verordungsbtatt für das k. und 
k. Heer» czimet viseli. Még a nyomtatványoknál 
is, melyek nagy mennyiségben megvannak, az «és» 
szó a császári és királyi közzé beírandó. Az egyes 
hadtestparancsnokok a.t az utasításokat kapták, 
hogy a hadsereg épületein a feliratokat a legfel­
sőbb elhatározás értelmében igazítsák ki. Az összes 
felszerelésnél, a hol feliratok vannak; e czimkiiga- 
zitás a hadügyminisztérium által rendeletileg meg­
állapítandó egymásutánban fog bekövetkezni.

sértésére senki sem gondol, arról alkalma van min­
denkinek épen ma is meggyőződni. Ezt a ezélzást a 
nos. ás Jcir.n czimzés kérdésében ma megjelent kirá­
lyi kéziratra általános élénk helyeslés kísérte. A monorj 
esetre vonatkozólag magyarázatul megjegyezte még a mi­
niszter azt is, hogy Monoron Janky honvédezredes szál­
lásán a feketesárga jelzőzászló mellett azért nem volt a 
honvédség zászlója: az ő felsége nevének kezdőbetűivel 
ellátott nemzetiszinü zászló, mert a zászló a féldan­
dároknál van, a lovasságnak zászlója nincs, Monoron 
pedig csak lovasság volt összpontosítva. Kéri a mi­
niszter a pártot, hogy válaszát vegyék tudomásul. Szór­
ványos helyeslés közt jelentette ki az elnök, hogy a 
párt a honvédelmiminiszter válaszát tudomásul fogja 
venni. A tárgyhoz senki sem szólott. Minekutánna 
a miniszter még arra kérte a párttagokat, hogy vála­
szát előzetesen ne közöljél: a lapokkal, áttért az ér­
tekezlet a közutakról szóló törvényjavaslat tárgya­
lására, s e törvényjavaslat hátralevő szakaszait elfo­
gadta.

Ma délben több óráig tartó minisztertanács volt.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma délután 
Királyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletén folyta­
tólag tárgyalta a «közutak és vámokról» szóló törvény- 
javaslatot." A tárgyhoz szóltak Horváth. Lajos, Beöthy 
Ákos, Tomesányi László, Gullner Gyula és Apponyi 
Albert gr., mire az értekezlet a törvényjavaslatnak ál­
talánosságban leendő elfogadását határozta el, de 
csak azzal a feltétellel, ha a párt által a részletes 
vitánál teendő módosítások elfogadtatna!:; ellenkező 
esetben a párt harmadszori felolvasásnál a javaslat 
ellen fog szavazni. Ezután a javaslat részleteinek lehe­
tőleg alapos megvitatására szőkébb bizottság küldetett 
ki, melynek tagjaivá Horváth Lajos, Grünwald 
Béla, Gullner Gyula és Gaál Jenő választattak. — 
A részletes tárgyalási a holnap, hétfőn, b órakor tar­
tandó értekezletre halasztották.

Budapest, okt. 20.
A honvédség feketesárga zászlaja ügyében Fe­

jérv dry Géza báró honvédelmi miniszter az orsz. sza­
badelvű pártkör ma esti népes értekezletén ismer­
tette ama válasz tartalmát, a melyet Irányi Dániel 
okt. 12-iki ismeretes interpellácziójára a képviselő­
ház holnapi ülésében adni fog. Az értekezletet Pod- 
maniczky Frigyes báró nyitotta meg s rögtön 
szót emelt Fejérváry honvédelmi miniszter. Rö­
vid, határozott hangú válaszának lényege, hogy a 
zászlókérdésben minisztereink Bécsben semmi vívmányt 
nem érhettek el, a feketesárga jelzőzászló megmarad 
a honvédségnél továbbra is. Fejérváry kijelenti, hogy 
a magasabb honvédparancsnokok lakásainak fekete' 
sárga zászlóval való megjelölése nemcsak nem tör­
vényellenes, süt ellenkezőleg megfelel a törvénynek» 
mert a honvédségről szóló 1868-iki t.-cz. világosan 
megmondja, hogy a honvédség szolgálati szabályzatá­
nak azonosnak kell lenni a közös hadsereg szolgálati 
szabályzatával. Ez a szolgálati szabályzat pedig a 
II-dik rész 21-dik pontjában világosan határozottan 
kimondja, hogy a «magasabb parancsnokok lakásai 
íekelesárga zászlókkal jelölendök meg.» Az ilyen jelző 
zászlóknak úgy a honvédségnél, mint az azzal együtt 
egy hadtestben harezoló közös hadseregbeli csapatoknál 
a dolog természetéből folyólag egyformáknak kell lenni. 
A szolgálati jelvények egységének szükségessége két­
ségbevonhatatlan. A nemzet jogainak s önérzetének

VIDÉK.
* A törvényhatósági tisztujitások tárgyúban gr. 

Teleki Géza belügyminiszter körrendeletét intézett az 
Összes törvényhatóságokhoz, melyben ugv intézkedik a 
tisztújító közgyűlések összehívása iránt, hogy a meg­
választandó tisztikar működését már 1890. évi január 
1-én megkezdhesse. A belügyminiszteri rendelet szó­
szerinti szövegében a kővetkező:

Az 1883. év deezember havában megejtett általános 
tisztujitás alkalmával hat évre megválasztott várme­
gyei tisztviselők megbízatása a folyó év deezember hó 
3Í-ik napján lejárván, — felhívom a törvényhatóságot, 
hogy az általános tisztujitást az 1880. XXL t.-cz. 79. 
§-a értelmében az év vége elöli tartsa meg. Minden­
eiül! figyelmeztetni kívánom a törvényhatóságot az 
1880. XXI. t.-cz. 90-ik §-ának ama rendelkezésére, 
mely szerint a most idézett törvény f>7. §-ának h) 
pontjában, és a 80-ik §-ban a szolgabiráknak a járá­
sokba való beosztására, illetőleg némely eddig válasz­
tás utján betöltött tiszti állásnak kinevezés utján való 
betöltésére vonatkozó intézkedések, ezen tisztujitás al­
kalmával lépnek életbe. Nem kétlem ugyan, hogy a tör­
vényhatóság teljes tudatával bir ama felelősség súlyának, 
mely a tisztviselők választása tekintetében részére biztosí­
tott jognak gyakorlásából reá háramlik, — mindazon­
által, kötelességemben állónál: tartom, a vármegye kö­
zönségét tájékoztatni azon szempontokról, a melyek­
nek jóakarata megfigyelése fogja legfőbb biztosítékát 
szolgáltatni annak, hogy a törvényhatósági közigazga­
tás valódi szakértelmet, igazi kötelességérzetet s ez­
zel párosult hivatali buzgóságol igénylő sokoldalú 
teendőinek ellátásáról megnyugtató módon gondoskodva 
leend. Feltétlenül ragaszkodnom kell ahhoz, hogy a 
megválasztott egyének a tisztviselők minősítéséről 
szóló 1883- I. t.-czikkben az egyes hivatali állásokra 
előirt elméleti minősítésnek birtokában legyenek. A 
mennyiben pedig valamely tiszti állásra, törvényszerű 
elméleti minősítéssel nem biró egyén a törvény 3-L 
fiában foglalt kedvezmény alkalmazásával fogna meg­
választatni, elvárom a vármegye közönségétől, hogy a 
törvény szóban levő kedvezményét, az előfordul­
ható esetekben csak a legszigorúbb értelmezés 
mellett alkalmazandja, s ezen kedvezményben csak 
oly egyéneket fog részesíteni, kik a tényleges 
szolgálat terén teljes hasznavelietösúgüknek, gyakor­
lati képesítettségüknek megbízható jeleit szolgál­
tatták. De a mellett, hogy a törvényhatósági tiszti ál­
lásokra eszküzlendü választásoknál a törvénynek szo­
rosan megfelelő minősítettséget elengedhctlen feltétel­
nek tekintem, ezenfelül elvárom, hogy a választások 
eszközlésénél a minősítettség magasabb foka a fizikai 
munkaképesség, a fedhetlenség és megbízhatóság is 
részrehajlás nélküli megérdemelt figyelemben részesit- 
tessenek. Minthogy pedig a tiszti állások betöltésének 
nem az alkalmazást keresők megélhetési érdekeinek 
kielégítése, hanem egyedül és kizárólag csak az képezi 
a czélját, hogy a közigazgatási teendők kielégítő ellá­
tása, szakképzett és kifogástalan munkaerők megvá­
lasztása által biztosíttassák, azon reményemnek adok 
kifejezést, hogy a vármegye közönsége, a tisztújító 
szék alkalmával a személyi avagy családi érdeke­
ken alapuló jogosulatlan igények mellőzésével, 
csakis oly egyéneket fog bizalmára érdemesíteni, 
kik megnyugtató kezességet szolgáltatnak arra, hogy 
nagv felelősséggel járó megbízatásuknak a küz- 
és "államérdeket minden irányban kielégítő mér­
tékben lesznek képesek megfelelni. Ezek után 
felhívom a vármegye közönségét, hogy a tisztújító 
közgyűlésnek összehívása iránt tekintettel az 1886. 
XXl-dik törvény czikk 83-dik §-ában foglalt ren­
delkezésre akként intézkedjék, hogy az uj tisztikar 
a jövő év január 1-én megkezdhesse működését. 
E helyütt, tekintettel arra, hogy az imént idézett 83. 
§. szerint tisztujitáskor azon törvényhatósági bizott­
sági tagok bírnak szavazattal, kik a következő t. i. az 
1890, évre vétettek fel a legtöbb adót fizető és vá­
lasztott bizottsági tagok névjegyzékébe, hivatkozással 
a f. évi 49900 sz. a. kibocsátott kürrendeletemben 
előadottakra, figyelmeztetem a törvényhatóságot, hogy 
a bizottsági tagok választása, valamint az esetleges 
pótválasztások megejtése iránt a kellő időben és ak­
ként intézkedjék, hogy az 1890-ik évre megbíza­
tással biró bizottsági tagok, a tisztújító közgyű­
lésre meghivhatók légiiének. A tisztujitószék ha­
tárnapjáról, és a tisztujilás eredményéről annak ide­
jén külön-külön jelentést várok. Gráf Teleki.

* Jász-Nagykun-Szolnokmegye jászsági alsó Já­
rásának bizottsági tagjai a tisztujilás ügyében Jász- 
Apátiban értekezletet tartottak, melyen az alispáni 
állásra Hajdú Sándor alispánt jelölték ki.

* Torontálmegyéböl, Homoliczról vesszük a kö­
vetkező sorokat, melyek sötét világot vetnek a kiván­
dorlást elősegítő birtokviszonyokra. A kivándorlás 
Magyarországból ma holnap tömegessé válik 10 év óta 
a volt katonai őrvidék lakosainak 20 százaléka kiván­
dorolt, illetve minthogy kivándorlási engedélyt a kor­
mány igen nehezen, vagy épen nem adja meg, átszők- 
tek Szerbiába s ott a kormány az engedélylyel kiván­
dorló szerb nemzetiségű, görög vnllásu családoknak 
5 hektár — 8 kát. hold földet, házhelyet, kertet, és

Szerbiába visszamcnekiilnek. Hogy a kivándorlás minő 
tömeges és minő indokok kényszerítik a végvidékeket 
a kivándorlásra, az alább kővetkező, a belügyminisz­
tériumnak f. é. június havában beküldött, sokszoros 
sürgetésre máig el nem intézett kérvényből is kitűnik. 
Egyetlen községből 96 család 379 lélekszámban kér­
vényezi a kivándorlási engedélyt, a németek, .bulgárok 
és románok kik még nagyobb tömegben óhajtottak 
Homolicz községéből kivándorolni s e szándékuktól 
egyelőre kénytelenek voltai: elállani, mert a szerb 
kormány a fenti kedvezményben csak a szerb nem- 
zetiségiieket részesíti. A kérvény a következő: 
Alólirottak 96 torontálmegyei Homolicz községbeli 
lakosok 379 lélekszámúra], mind ház és földbirtokosok 
ingóságainkkal együtt a szerb királyság területére kí­
vánunk átköltözni, magyar polgári jogunkról ezennel 
lemondva, a szerb királynak kívánunk ép oly hiv 
alattvalói lenni, mint voltunk a Habsburg dinasztiá­
nak, hol részünkre 5 hektár föld. kori, házhely, az 
épülethez szükséges fa és 3 évi adómentesség odomá- 
nyoztatott. Kivándorlásunk oka a következendő : 1. 
Büchler Bódog kir. mérnök a csatornakészités vs a 
védgál körül véghezvitt szédelgéseivel több millióra 
menő elviselhellen terhet rótt reánk, mely birtokainkra 
bekebeleztelvén, azt megsemmisíti és bennünket a 
végpuszlulásra juttatott: nevezetesen a csatornázást, 
mely fi hónap alatt vállalkozó által 30—40.000 forint­
tal elkészíttethetett volna, házilag 4 évig száz­
ezrekre menü költséggel készítette, hogy magának 
és tisztviselő társainak dús jövedelmet szerezzen, a 
30—40 tisztviselő naponta 200 forintot emésztett fül, 
mig a 20—30 munkásra alig jutott 30—40 frt, ■—ezzel 
a mi végpusztulásunkat idézte elő, de azért is, mert 
az elkészített csatorna hasznavehetetlen, mert abból a 
viz most a legnagyobb szárazságban sem folyhat le, 
lévén a bukók magasabbak, mint a csatorna feneke, 
mely ez által már most is teljesen oliszapoltatott, és 
egész hosszában vízzel van telve, nagyobb vízzel pedig 
a csatornából a viz földeinkre terül: minthogy ezen 
bajainknak orvoslását 4 évi kérelmezés és várakozás 
után sem nyerhettük meg. kénytelenek vagyunk, — 
mielőtt az óriási adósság és ennek folytonos nem fizet­
hető és igv növekvő kamatai birtokunkat teljesen fül 
nem emészti, — a kivándorlásban keresni menedéket. 
2-or. Az igen terhes adó miatt, melyet elviselhetet­
lenné tesz az annak behajlása körül gyakorlatba vett 
csalások és zsarolások, — kétszer-háromszor vettetik ki, 
és szedetik be egy és ugyanazon adó, a szegényebbek 
padlásáról elhordalik a vetőmag, földeik ekként vetet­
lenül maradván, adóképtelenné lététnek, a törvény- 
adta orvoslás a kártérítési kereset keresztül 
nem vihető, mert az adófelügyelü, ki elölt a ke­
reset indítandó, maga nevezi ki a végrehajtókat, kik­
nek állása az eredménytől fiigg, tehát azok ellen a 
keresetet folyamatba sem teszi és igy ebbeli sérel­
meink is a törvény gúnyára orvosolhallanok. Ily kö­
rülmények között kénytelenek vagyunk kérni, méllóz- 
tassék részünkre a kivándorlási engedélyt gyorsan ki­
adni, hogy uj hazánkban nyerendő földeinket a kellő 
időben megművelhessük és házainkat fölépíthessük. 
Következnek az aláírások.

* Tcmervár, oki. 20. Temesmegye törvényhatósági 
bizottságának összes tagjai ma délelőtt a vigadó nagy­
termében tiszt újítási értekezletre gyűltek össze és egy­
hangú lelkesedéssel Deehán Achill árvaszéki elnököl 
jelölték az alispáni állásra. E megoldás annak köszön­
hető, hogy Dobó László megyei főjegyző kijelentette, 
hogy jelöftetését az alispáni állásra nem óhajtja. Dobó 
Lászlónak ez elhatározása, az értekezlet elült a Déohán 
párttal közöltetett. Az ekkép teremtett tiszta helyzet 
Temesmegye küzszelleinében a kedvező fordulat elő­
hírnöke és első sorban az erélylyel párosult tapinta­
tos eljárás sikere, a mely Molnár főispán eddigi mű­
ködését jellemzi. A megjelent bizottsági tagol: teljesen 
megtöltötték a vigadó nagytermét. Gáli József főren­
diházi tag ajánlatára az értekezlet elnökévé Vur- 
gios Imre képviselőt, jegyzővé Pálfy Elemér fe­
hértemplomi főszolgabírót választották meg. Yar- 
gies Imre megnyitó beszédjében utalt az eddigi 
választási mozgalmakra s kiemelte, hogy a megyének 
csak díszére szolgál az, ha több jeles férfiúval bir, 
ki közt választhat, s hogy akkor, a mikor e jelesek 
közül a legjelesebbet választja, gyakorolja bár e jogát 
csendesebben vagy zajosabban, csakis egészséges küz- 
szellemröl tesz tanúbizonyságot. Kéri a jelenlevő­
ket, hogy higgadtságot tanúsítsanak a tanácskozás 
alatt. Szűcs Ernő az értekezlet összehívói nevében 
közli, hogy Dobó László a jelöltségtől visszalépett. 
Ezután Niamessni Mihály fehértemplomi királyi köz­
jegyző szólalt fel s tartalmas beszédben ajánlja Déchán 
Achillt, az egyedüli jelöltet az alispánságra, kifejt­
vén, hogy osztály, vallás és nemzetiségi különb­
ség nélkül a megye összes lakói sorakoznak 
Deehán jelöltsége mellett. Az éljenzéssel fogadott be­
széd után Albach Antal fehértemplomi bankigazgató, a 
határörvidéki inlclligenczia nevében csatlakozik az in­
dítványhoz. Vargics Imre elnök arra kéri a törvény­
hatósági tagokat, mondják ki, hogy a hivatalban levő 
s kifogástalanul működő tisztviselők állásaikba to­
vábbra is meghagyatnak. Beszédje folyamán szólott a 
megyei élet letűnéséről. E szavaira Nagy György jó­
szágigazgató reflektált, mondván, hogy azt a megyét, 
melyről a 48-iki törvény azt mondja, hogy az az al­
kotmány védbástyája, már meghódította a korszellem, 
de mi — úgymond a szónok — jó cserét csináltunk, 
mert kaptunk helyette felelős parlamenti kormányza­
tot. Végül Bissingen Nándor gróf fejezte ki örömét 
Deehán jelöltsége fölött; lírához Béla képviselő pedig 
elégtétellel emelte ki, mint a küziigyek iránti komoly 
érdeklödés jelét, hogy egyhangú megállapodás történ­
hetett. Korniss indítványának elfogadása után megvá­
lasztották a küldöttséget, mely az értekezlet határoza­
tait a főispánnak és Deehán Aehillnek tudomására 
hozza. A megye Őszi közgyűlése holnap kezdődik.

* Nagyszeben, okt. 20. (0. É.) A helybeli romá­
nok elhatározták, hogy Román Miron metropolitának a 
magyar kultur-egylettel szemben tanúsított magatartá­
sáért uizalmi feliratot intéznek. Az ezen alkalomból 
szándékba vett fáklyásmenetet a hatóság betiltotta.

* A pozsonyi kath. autonómia újonnan készült 
szervezési szabályrendeletének tételes megállapítását a 
patronátus választmánya több heti ülésezés után befe­
jezte. A szabályrendeletet magyar és német nyelven 
kinyomatják s megküldik az összes városi törv. hat. 
biz. tagoknak, kik a közgyűlésben döntenek majd a 
szabályrendelet fölött, mely 36,000 katholikus hívőt 
érdekel.

ÚJDONSÁGOK.

magánelöadást és az Albert-Hall-ban egy hangversenyt 
kivéve, nem volt színházban, az utóbbi időben azon­
ban kezd kissé kilépni visszavonultságából, bár Lon­
don iránt érzeti ellenszenvén még mindig nem tud 
erőt venni. A királynő november 16-dikán hagyja el 
Skócziát, 19-ikéig Windsorban lesz, s azután kél Hó­
napra Osborneba költözik.

A főldmlveléstigyi minisztériumból. Gr. Szá 
páry Gyula füldmivelésügyi miniszter az elnöki osz­
tály vezetésével Kolozsváry Lajos miniszteri titkár' 
bízta meg.

A dsida a közös hadseregben. Mini a «K. L.» 
írja, a dsida njabb életbeléptetése a franczia dragonvos 
ezredek egy részénél, e fegyvernem nagvobbmérvü al­
kalmazása a német lovasságnál és az a körülmény, 
hogy különböző előjelek szerint Oroszországban is 
küszöbön áll a lovasság egy részének dsidával való 
felfegyverzése: nálunk is c fegyverre irányította az 
illető körük figyelmét. A véletlen úgy akarta, hogy a 
bizottságban, mely annak idején nálunk egybehivatott, 
hogy a dsida megtartásának vagy eltörlésének kérdése­
idéit végérvényesen határozzon: csaknem átalában 
oly tábornokok voltak, kik a huszároknál vagy a dra- 
gonyosoknál szolgáltak, és hogy az akkori hadügymi­
niszter maga is csak az 1818—49-diki hadjáratban 
vett részi ü(egével egy dsidás dandárnál, azóta azon­
ban soha sem jött közelebbi érintkezésbe a lovassággal. 
Az említett tábornokok nagyon hajlandók voltak a dsi- 
dát paraszt-fegyvernek tekinteni s igy eltöröl­
ték az osztrák-magyar hadseregben és a honvéd­
ségnél. Alig telt el azonban egy fél évtized s 
a dsida már isinél, közel áll hozzá, hogy álta­
lában visszahelyeztessék régi becsébe. Már nálunk is 
foglalkozni kezdenek a dsida életbeléptetésének kérdé 
sével, sőt hirek merülnek fel, melyek ezt az eshetősé­
get már legközelebbi e kilátásba helyezik. A midőn ízt 
konstatáljuk, azt hisszük lmgy a legfőbb indok, me­
lyet annak idején a dsida czélszerüsége ellen felhőn 
lak : a katona kiképzésének állítólagos nehézsége, idő­
közben hitelét vesztette. A dsida használatának liarez- 
szerű begyakorlása mindössze néhány fogásból és meg­
felelő mozdulatból áll, melyekre még a néplülkelü lo­
vasságot is minden nehézség nélkül be lehel gyako­
rolni. A kiképzési munka jelentéktelensége azonban 
még nz cselben sem szenvedne semmi változást, ha 
csak ogy-egy sor lovasság fegyverezi ölnél: fel dsidá­
val úgy, hogy szükségesnek vagy legalább kívánatos­
nak tűnnék fel, minden embert betanítani a lovas-ági négy 
fegyver : a kard. revolver, karabély és dsida kezelésére. 
11a tekintjük a lovas-utászok kiképzési programm- 
jál, a kik lovassági kiképezletésük mellett mint Iliá­
szok is begyaknrlandók, és pedig mint bárkinek is be 
kell ismernie, ki e kiképzés eredményét elfogulatlanul 
szemlélte, jobbára a legkitűnőbb eredményinél : úgy 
nem kell abban sem kételkednünk, bogy a dsida ke­
zelése sem lög jövőre sem nagyobb nehézségeket 
okozni, mint a múlt évtizedben avagy században. 1b 
kell vallani, hogy a legközelebbi jövőben oly momen­
tumok fognak az ütközetben felmerülni, melyekben a 
dsidának általában kevés, vagy épen semmi basznál 
sem lehet venni. Másrészről azonban senki sem akarja 
tagadni, hogy a lovasság döntő ütközeti tevékenységé­
ben, a rohamban, a dsida a legalkalmasabb és legha­
tásosabb fegyver és az is marad. A dsida életbelépte­
tésével tehát az a jótékony szükségesség fog nyilvá­
nulni , hogy munkamegosztás áll be a lovasság 
működésében s a speezialitások kifejlesztésében és 
intenzív kihasználásában, oly ösvényre lépünk, mely 
sokkal jobban megfelel haladó korunk szellemének, 
mint a jelenleg uralkodó nivelláló irányzat, mely a 
lovassági fegyver lényegét komolyan fenyegető egysé­
ges lovasság teremtését tűzte ki feladatául.

— Merénylet a leiírtteniberyi trónörö­
kös ellen. Egy ludwigsbtirgi távirat jelentése sze­
rint Vilmos herezeg wiirtembergi trónörökös, ma a 
templomba knesizván. majdnem merénylet áldozata 
lett. Egy Klaiber nevű almi fiatal ember ugyanis 
forgópisztolyból reá lőtt. A lövés nem talált. A 
tettes úgy látszik meg van elméjében zavarodva. 
Mikor kihallgatták, ugv §nyilatkozoll, hogy legfőbb 
ideje már. hogy Würtembergnek katholikus királya 
legyen. Mint egy éjjel érkezett távirat jelenti, a 
iudwigsburgi merényletet Klaiber Hermann munka- 
nélküli 31 éves nyergeslegény követte el forgópLz- 
tokival. A merénylőt az őrség mindjárt letartóz­
tatta. A herczeg, ki jelenleg Ludwigslmrg melletti 
Marienwahlban tartózkodik, folytatta útját a temp­
lom felé.

— Zsófia porosz herczegnö kelengyéjéből a
Post különösen kiemel egy lejükből, mellűiből é.- 
nyakékböl álló, gyémántokkal és türkiszekkel disziletl 
ékszert. A fejék a császár ajándéka. Kivitele művészi, 
s a rajza kedves találékonyságról tanúskodik. Az egy­
más felett álló lürkisz sorokat, szép arabeszkekben 
összerakott gyémántok veszik körül. A nyakék sza­
lagformában van tartva és néhol csokrokat képez, 
melyek csomója egy-egy ragyogó. gyémánt. Ritka 
szép és különösen becses a rajta függő és lürkiszekböl 
összeállított kereszt, mely az angol királyi család ereklyéi­
ből való. Némelyek szerint Anna királynőiül származik, 
de tényleg Sarolta walesi herezegnünek, VI. György ki­
rály leányának birtokában volt. Férje,! a későbbi 
I. Lipót. belga király, Viktóriái királynőnek, ez Frigyes 
császárnénak ajándékozta, a ki hozzátette Zsófia her- 
czegnö kelengyéjéhez. Ezzel a hármas ékszerrel, 
szépségre és értékre nézve is vetekedik egy rubinok­
ból és gyémántokból összeállított nyaklánez, mely eset­
leg fejékül is használható. Frigyes császárné még egy 
colliert s egy karéket is adott leányának. A karéi: hat 
sor igazgyöngyből áll, melyeket gyémántkapors tart 
össze. Auguszta császárné két nagy gyémántcsillagot 
ajándékozott unokájának. Viktória királynőtől a meny­
asszony két indiai shawl-t , egy nagy garnitúra 
Haunelon csipkét, egy gyémánt nyakéket, ezüstöt s 
egy pompás pompás kis könyvtárt kapott, mely utóbbi 
a herczegnö összes kedvencz olvasmányait magában 
foglalja. Ezenkívül még az összes rokonok szebbnél- 
szebb ékszerekkel, arany- és ezüstnemüekke! kedves­
kedtek a menyasszonynak.

— Ferdinand bolgár fejedelem nyugot-európai 
utazásáról azt olvassuk a párisi Figaró ina érkezett 
számában, hogy az utazás pusztán családi érdekből 
történt. Francziaországi utazásának föczélja az volt. 
hogy meglátogassa elhunyt barátjának Grenaud de 
Saint-Christophle sírját Chivryben. A Figaro hire sze­
rint a fejedelem november elsejére érkezik haza Szó­
fiába, miközben rövid időre megáll Ebenthalban és

okt. 20. Bécsben,
— Személyi hivelc. Károly Lajos főherczeg 

és Mária Terézia főhercegnő ehó 26 án Aicsuthra 
utaznak, hogy mint bérma-szülök jelen legyenek 
József főherczeg gyermekeinek a bérmálásánál. — 
A román király és királyné november elején érkez­
nek vissza Bukarestbe.— Lahováry román külügy­
miniszter tegnap Bécsben meglátogatta az ott időző 
magyar minisztereket. — Zichy József gr. főispán, 
mint tudósítónk táviratozza, ma délután 4 órakor 
Vedrődről Pozsonyba érkezett. — Nyirák Sándor 
etlyeki esperes-plébános ez évi október hó 16-ikán 
tartotta áldozársága 25 éves jubileumát.

— Az angol udvarból. Az angol királynő még 
mindig Balmoralban van, hol rendkívül sok ünnepélyt 
és szinelőadást rendeznek, melyeken a kastély lakóin 
kívül a környék nagybirtokosai és bérlői is ielen 
szoktak lenni. Férje halála óta a királynő néhány

— Mikor a fejedelmek jókedvüek. Genée Rudolf 
a követke^i jóizü adomát beszéli el a Nationalzei- 
tungban: Egy alkalommal I. Frigyes Vilmos porosz 
király Königsteinben meglátogatta Ágost szász vá­
lasztófejedelmet, s jó bor mellett kedélyesen mulatoz­
tak együtt. Ivás közben a vendég király azzal állt elő 
a szász fejedelemnek, hogy sokért nem adná, ha or­
szágában is oly szép hegyek lennének, mint az 
övéhen. E szavakra Ágost fejedelem, ki már kissé 
mámoros volt, s a kit a bor adakozó kedvre 
hangolt, önérzettel mondd a királynak: Azon könnyen 
segíthetünk. Országomban elég hegy van, ha akarod, 
hát egyet neked adok belőlük. Nézd, amott a KÖD'g* 
steinon túl emelkedik az ennél magasabb Lilienstein, 
ezt, ha tetszik, odaajándékozom 1» — Valóban ? kérdé 

aorosz király, — komolyan mondod? Majd szavad­
nál foglak!» elTgy van!» felelte Ágost. Csekélyebb 
ajándéhot már nem adhatok neked; Lilienstein tehát
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a tied !» A porosz király nemsokára elutazott. A vá­
lasztó fejedelem most már megbánta elhamarkodott 
ígéretét. Ez időben még csak békességben éltek a szá­
szok és a poroszok egymással, de ki tudja előre, hogy 
még mi történhetik! Szörnyen bántotta a fejedelmet 
ez az ajándékozás. Egyszer ki is tárta a szivét a jó­
kedvű ívván előtt. «Solise aggódjék felség — mondá 
az élelmes Kyan — majd elintézem én a dolgot úgy, 
hogy az a hegy felségedé marad.» Kyan, hogy ravasz 
tervét keresztülvigye, Berlinbe utazott. Mikor a porosz 
sirályhoz ment kihallgatásra, tettetett komolysággal igy 
szólt : «Ágost király ü felsége arra kéri felségedet, 
riogy az ajándékul adott Liliensteinl mielőbb vitesse el 
mostani helyéről, mert azt a helyet másra kell fel­
használnia. Genée ekkép fejezi be a szellemes történet­
két : Azt nem tudni, vajon ez az anekdota igaz-e vagy 
sem, de az már bizonyos, hogy a Lilienstein máig is 
_»tt áll a helyén s igy nem tartozik Poroszországhoz.

— A pozsonyi munkás ünnep, mint tudósítónk 
lávája, a legszebb rendben folyt le a bécsi munkások 
részvétele nélkül. Az ünnep hangversenynyel kezdődött 
1 délutáni órákban. A programúiban magyar dal is 
.-olt. Ring Flórián német alkalmi beszéde után felolvas­
ok a Budapestről, Nagy-Enyedröl, Debreczenböl, Arad­
ról, Xagybecskerekröl, Nagyváradról, Parisból, Prágá- 
Dól, Bécsböl érkezett táviratokat. A bécsi távirat erős 
íifakadást tartalmaz a kirekesztés miatt. Végül táncz 
fejezte be az ünnepet.

— A kiabiró szava ugyancsak kellemetlen hely­
zetbe hozott a minap egy k. und k. kapitány urat. A 
nevét elhallgatjuk, mert úgy is mellékes, a födolog a 
.őriénél i hűség, mely ekképen mondatja el velünk az 
-setet. X. kapitány ur jő katona, de egy kissé «mord- 
<erl», megnyuzza az ujonezol, de kivált a rezervistát, 
i kinek ugyan ne adja isten, hogy tisztes családapai 
jotrohhal vonuljon he hozzá fegyvergyakorlatra, mert 
t polgári jólléte kétségtelen jele annyira bosszantja az 
jsztövér kapitány urat, hogy kiizzasztja mérgében a 
szegény katonából a mi kis hajacska ránövekedett. Az 
def fegyvergyakorlatok után, mikor már a sok szak- 
-amento’zás után kezdett a kapitány ur magához térni, 
.‘gvszer csak bclccsap a fogába "valami kegyetlen fájás. 
Addig kinozln, gyötörte a hős katonái, inig egyszer el­
határozta, hosy kihúzatja a szubordfnácziót nem ös- 
Tierö k. und k! fogat. Elment hál egy fogorvoshoz és 
dtátotta neki a száját. A fogorvosnak azonban éppen 
lehánv hőigvvendége lévén, nem igen hederitett a ka- 
:ntúny urra, hanem beküldte a mellékszobába, azzal, 
íogy majd a segédje elvégzi az egyszerű foghuzási 
Tiütélet. Benyit a kapitány a szobába, hát csak meg- 
lubbenve marad állva az ajtóban. A ki előtte volt. egy 
ragy irier.yku harapófogóval, hogy majd belckapasz- 
;odík vele a:; állkapcsába, senki más, mint a minapi 
.'vnkorlaton volt rezervisták legkövérebbje és legjám- 
lorabbja, a kit ennélfogva tizenhárom napokon ke- 
■eíztiil a h'gkegvetlenehbül meghajszolt. A kapitány ur 
w.te egv darabig az. embert, azután a harapófogót és 
rzl gondolta, hogy nem jó lenne ennek a hatalmába 
sérülni. Pevdüll-fordult hirtelen a sarkán és elrobogott, 
iir szerint még a fogfájása is elmúlt ijedtében.

— Bv-csu a Tsrázvárosban. A főváros búcsúi közül 
I leghíresebb a terézvárosi, melyen rendszerint óriási 
xözönség vesz részt. Régi hírnevének n mai búcsú is 
megfelelt. Pompás idő kedvezett az ünnepnek s a ké­

tkedők, mézeskalácsosok már kora reggel sátrakat
itüttek a templom körül. Reggel C órakor megkezdő- 
lőtt a népvándorlás a templom felé, hol az első mise 
•.tán Bleszkány káplán tótul prédikált, a 9 órai mise 
végeztével pedig Glcitz József hittanár mondott német 
vyházi beszédet. Pont 10 órakor volt a zenés disz­
ínse, melyen Boyisich Mihály budavári prépost-plé- 
■xiüus pontilikált fényes segédlettel. Mise után Meny­
hárt h László jezsuita atya tartott beszédet. A templom 

föi.-lenitisztelel alatt a zsúfolásig tele volt áj latos 
mzünséggel. Különben az egész nap folyamán lömér- 
íek ember fordult meg a templomban, hol délután 4- 
Iraker zenés vecsernyével érlek véget az egyházi szer­
űi lások. Estefelé megkezdődött az uj bor kóstolása s 
i vigasság mindenfelé.

— Kórházi mizéria a emberi könyörület. Egy
uilár nem is szélesebb körben érzett, mégis kiálló 
"rajra akarjuk a következő sorokban minden jobbér- 
íévü. a humanitás legegyszerűbb követelései iránt fo­
gékony emberi szív figyelmét ráirányozni. Senki el 
lein hihetne, mégis úgy van, hogy az összes fővárosi 
.üzkuiházban a szegény betegek számára berendezett 
íüzvs teremben arról sincsen goniinsko.dva, hogy a 
laldoklók végső gyötrelmeit, a poihfivetyét elliagyni 
vé-xiilö léltknek utolsó vergődését a test vonagló iz- 
nui közöli, a többi betegek ne legyenek kénytelenek 
végignézni. Süt a kórház ama szabályzatánál fogva, 
íog. a holttesteket két óránál előbb ama helyről hol 
.imultak elvinni nem szabad, megesik, hogy az or­
vosi vizsgálattal járó \ér-‘- műtéteket is a betegek 
szemeláttára végzik. A modern tudomány min­
ién igényeinek megfelelő városi kórházban nem 
élező; -eimni pénzalap, melyből elszigetelésre 
szerelvényeket, az elzáró spanyolfalakat beszerezni le- 
I. ne. Olvasóink bizonyára leírásban sem szerelik azt 
I sokszor hosszú küzdelmei megismerni, midőn a ha­
vinak csontos keze százféle betegségnek százféle szen­
vedései között az emberi szervezetet enyészetének sö- 
:éf ölébe vonszolja; de a mi puszta leírásunkra is 
degbántó. milyen hatást gyakorol a valóságban azokra 
; különben is izgatott szenvedőkre, kiket az agónia 
{épe a saját életfájukba hatolt gyilkos ellenségre, min­
it n i:yü~ :örgé-\ minden rándulás közelről tenve«ető 
{ . okia emlékeztetnek. Törhetetlen, hogy épen olvan 
«'éneiben, mely a szenvedő emberiség jóvoltára van 
unelve. hol elhagyott betegek ápoló kezek enyhítő vi­
gaszát é ■ a tudomány gyógyító segítségét keresik, ne­
vű: rnég ily fölösleges gyötrelmekben legyen részük. 
Modern büntető eljárásunk humanitása még a halálra 
télt gonosztevőknél is gondoskodik arról, hogy ha egy­
előben többen kerülnek a hóhér keze alá, az,a kire előbb 
g-i! a sor, kivégzés közben el van fedve várakozó társai elül. 
Az einbeibarátság ily elemi követelése nem szenvedhet 
vnnakadásl pénzbeli nehézségeken, kivált mikor a ho­
zandó áldozat aránylag oly csekély. Közönségünkhöz 
o;dúlunk, mely minden alkalommal fényesen tanúsítja 
ildozatkészségét, hol azt nemes emberi czél kívánja, 
;s ezúttal sem fogja megtagadni könyörülő indulatát. 
Különösen a hölgyeket, kik nem láthatnak szenvedő 
írczot és künyes szemet a nélkül, hogy szánalomra ne 
ébredjenek, kérjük, nyújtsanak bármi csekély adomány­
ával segítséget mondhatni egy úgyis fölösleges gvötreU 
nek ellen azoknak, kiket ellenséges természeti fiatal­
nak a testi kórok legsúlyosabb csapásaival látogattak. 
Az emberi részvét legegyszerűbb és mégis magasztos 
nyilatkozása ez. Egy fővárosi társaság már megkezdte 
i gyűjtést e ezélra, és mi, hogy a nemes fáradozást 
támogassuk, készek vagyunk minden hozzánk beérkező 
idoinányt átvenni és a kórházi igazgatósághoz átszár­
maztatni.

— HooBzueletü fák. A frankfurti kertészeti társa­
iig legutóbbi gyűlésén Kerner statisztikája nyomán dr

Küld a következő érdekes adatokat sorolta fel a fák 
életkoráról és magasságáról; Csak kevés fának tudják 
meghatározni életkora maximumát. Ezek közé tartozik 
a cziprusfa és a fenyőfák, melyekről tudjuk, hogy át­
lag 3000 évig, a gesztenye-,' tölgyfa és a libanoni 
czedrus, melyek 2000 évig, s a hársfa, mely 1000— 
1200 évig elél. A topolya- és a bükkfa nem haladják 
túl a 300 évet. Legmagasabb a kliinafa, melynek ma­
gassága 140—172 méter közt váltakozik. E fa magas­
ságban felülmúlja a kölni dómot is. Utána magasság­
ban a tűlevelű fenyő 75 méter és a bükkfa, 30 méter 
magassággal következik. Németországban legmagasabb 
a fehérfenyö, mely 75 méterre nő. A közönséges fenyő 
60, az ezüstnyárfa 40, a kürisfa 30 és a tölgy 20 
méternyi magasságot érnek el.

koszorút a régi jó 
zül. Csak a család 
dós Samu helyezett 
vei a jelentőségteljes

— A Móricz család tragédiája. Özvegy Móricz 
Andrásnét és leányát, Móricz Erzsikét, mint debre- 
ezeni tudósítónk táviratozza, ma délután helyezték 
örök nyugalomra. Olyan óriási közönség volt jelen a 
temetésen, a milyent tán évtizedek óta nem láttak 
együtt a debreezeniek. De az emberek ezreit, a kik 
szinte egymás hátán tolongtak a két koporsó körül, 
nem annyira a részvét, mint inkább a szenzáczió ve­
zérelte. Az egyszerű koporsókra senki sem tett 

barátok és ismerősök kö­
lni jogi tanácsadója, Kar­
el egyel a ravatalra, ev- 
felirással: uAz előítélet ál­

dozatainak.» Végre a temetést rendező vállalat kö­
nyörült meg a halálukban is elhagyatott szerencsétle­
neken és kölcsönbe adott koszorúkkal födte el a két 
koporsót. A bonczolás a városi kórházban történt, de 
a holttestekéi aztán visszaszállították a halottas- 
házba s innen történt a temetés. Megrenditüen
szomorú képet nyújtott a halotti menet. Sem
rokon, sem barát nem ment a koporsók után; 
csak az özvegy egyetlen hozzátartozója volt je­
len, de ez is hátramaradt, nehogy kiezégér ezzék. 
A tolongó nép között egy görcsösen zokogó üreg 
anyóka vonta magára a figyelmet, benne a meg­
gyilkolt Móricz András édes anyját ismerték föl. A 
templomban Dicsöffy József főreáliskolai hiltanár 
mondott rövid gyászimát a halottak fölött. Megindult- 
ságlól remegő hangon kérte a temetési gyülekezetei, 
hogy ne ítéljen a szerencsétlenek fölött, a kik maguk 
szolgáltattak maguk fölült igazságot, mert hisz a leg­
igazságosabb Ítélet az örök biró kezeiben van. A holt­
testeket a temetőben nem Móricz András mellé, hanem 
az özvegy 1879-ben elhalt Juliska leánya mellé te­
mették. — A halottakat már tegnap felbonezolták s 
az orvosok, nagy meglepetésükre, nem egy, hanem 
két golyót találtak az özvegy fejében. A haj- és 
koponyabőr a lüsebek táján pörkölve volt, mi két­
ségtelenné teszi, hogy a lövés közvetlen közelből tör­
tént. A bonezjegyzüküny kétségtelennek mondja, 
hogy az özvegy nem saját kezével vetett 
véget életének. Az immár lakóitól kipusztult 
ház egyik szekrényében, a fehérnemüek közt ma 
egy Kardos Samu ügyvédhez czirnzeti zárt 
levelet találtak, melyet Hajdú Gyula alkapiiány vett 
magához és felbontatlanul fog átadni a czimzettnek. 
A városban újabb izgalom forrása lett ez a levél s a 
felcsigázott képzelet rnár azt is kitalálta, hogy rérnü- 

fülfedezés fog abból kiviláglani : az, hogy Mó- 
riczné soha nem is: gondolt öngyilkosságra, hanem a 
leány tervezte már régen, hogy mielőtt önmagát ki- 
végzi, megöli az édes anyját is.

Tisztviselők drágaság! pótléka. A fővárosban 
alkalmazott kisebb javadalmazásu tisztviselők 8, illetve 
15 százalékos drágasági pótléka a jövő évi költségve­
tési előirányzatban fel van véve. A pénzügyminiszteri 
tárcza erre vonatkozó megokolása a következő: «Mint­
hogy azon körülmények, melyek a törvényhozást és 
kormányt annak idején a fővárosban működő állami 
alkalmazottak segélyezésére indították, most is l'enn- 
állanak, ennélfogva addig, inig az állami tisztviselők 
érdekében teendő intézkedések előkészítésére alakított 
vegyes bizottság munkálatait előterjeszthetem, az 1889. 
és az azt megelőző években engedélyezett összeg, az 
eddigi módozatok mellett, meghagyandó lenne.»

— Vaddisznók garázdálkodása, Nagy-Fügéd 
környékén a mull héten három vadkan garázdálkodott 
a kukoriczavetés között. A közeli erdőkből rontottak 
ki s megtámadták a kukoriezát tördelő munkás em­
bereket. Egy fiatal leányka vastag bottal védelmezte 
magút a feléje rohanó bőszüll állatok ellen s nagyo­
kat csapott a bottal az egyik vadállat orrára. A'vad­
kan már-már agyontaposta, midőn a nagy kiabálásra 
összecsődült embereknek sikerült agyonverni s a 
többi disznót megszalasztani. Az egyik vadkan a nagy 
kiabálástól megijedvén, egy fiatal lovasparaszt ellen 
fordult. A ló megrettenve hátrált a vad láttára, mely 
agyarával fölhasitotta a lábát. A ló megfutott, de a 
vadkan mindenütt nyomában. Az üldözött lovas Zsa- 
dúnyba vágtatott, maga után csalva a vaddisznót, hol 
a szép példányt gróf Aimássy biztos lövéssel leteri- 
tette.

— Betuio hadnagy. Becsben tegnap egy jó csa­
ládból való fiatal hadnagyot betörésen érték és letar­
tóztatták. A boldogtalan fiatal ember rokonainak Hiet- 
zingber. lévő nyaralójába akart betömi, s épen abban 
a pillanatban fogták el, mikor az elrablóit tárgyakat 
összecsomagolta. A betörő hadnagyot adósságai vitték 
a szomorú lépésre. Mindenekelőtt a katonai bíróság 
fog Ítéletet mondani felette.

— Baleset a hadgyakorlaton. Megírtuk annak 
idején, hogy Hietzing mellett az őszi hadgyakorlatok 
alkalmával egy lovas parancsörtiszt alól kilőtték a 
lovat. Akkoriban a dolog nagy fellünésfrkeltett s azon­
nal szigorú vizsgálatot inditotiak, mely kiderítette, 
hogy a golyó Brandeis J. vadászünkéntes fegyveréből 
került ki. Brandeist e8y havi helyőrségi fogságra és 
230 frl kártérítésre ítélték.

— A grafofont, melyről mai lapunkban bővebben 
irtunk, tegnap Becsben Bacquehem báró kereskedelmi 
miniszternek is bemutatták, a ki rendkívül elismerőleg 
nyilatkozott róla. Este az elektrotechnikus egyesület

készüléket.
— Vasparipán a börtönbe. A napokban Becsben 

egy fiatal ember sorra járta az összes szerkesztősége­
ket és kijelentette, hogy egy társával, vasparipán 
akarja körülutazni a földet, és minden szerkesztőség­
ben támogatást kért elszánt vállalkozásához. Gunkel, 
volt udvari szabó fiának adta ki magát s igy a hol 
csak megfordult, gyanút keltett, hogy millomos fia 
létére támogatást kér idegen emberektől. A gyanú ala­
pos volt, mert a fiatal sportsman-l tegnap lopás miatt 
elfogták. Abban a vasparipában ugyanis, melyet mint 
leendő bajtársát mutatott be, egy a «Vasparipa klubi­
tól ellopott jóságra ismertek. Így azután az elszánt 
világutazó, földkörüli útja helyett alkalmasint a bör­
tönbe fog vasparipázni.
. — Hivatalától felfüggesztett főszolgabíró. Meg­
írtuk már, hogy ifjú.Ormós Zsigmond temesmegyei 
alispán hivatalától felfüggesztette Lázár Szilárd rékási. 
főszolgabírót. „Most a felfüggesztés indokaira nézve a. 
következüket jelenthetjük: Lázár Szilárd főszolgabíró­
ról köztudomású dolog volt, hogy az utazásai alkalmá­
val használt elöfogatok árát sohasem fizette meg a fél­
nek, ha a fuvaros követelte tűle az elöfogati dijat, 
akkor az illető község pénztárából fizette ki a pénzt, 
a nélkül, hogy azt valaha visszatérítette volna. Az 
árvaügyekben történt eljárásai alkalmával felmerült 
költségeket a f.-biró önmaga állapította meg és 
szedte be közvetlenül a felektől. A jegyzői írno­
kokat önhatalmúlag berendeltette több hétre 
a szolgabirói irodába és soha egy krajezárt sem' fize­
tett nekik munkadijukért. Az alispán kiderítette to­
vábbá a hivataltizsgálat alkalmával, hogy Lázár fő­
szolgabíró hivatalos pénzeket sokszor hónapokig visz- 
szatartotl magánál, holott a pénzkezelési szabályzat 
értelmében azokat neki 24 óra alatt továbbítani kel­
lene. Ezek a föokok, melyek az alispánt arra indítot­
ták, hogy Lázár Szilárd rékasi főszolgabíró ellen a 
fegyelmi vizsgálatot elrendelje s egyszersmind öt. hi­
vatalától felfüggeszsze. — Molnár főispán Lázár He­
lyére Joanovies SÜndor buziási szolgabirót helyette­
sítette.

— Egy «csodakút» szláv apostolai fogságban.
Van Miklóstelkép (Pozsonyinegyében) egy közönséges 
kút, mely Cziganyek István tulajdonát képezi, s me­
lyet a sárvári bucsujárók rendszerint útba ejtenek.

18—20 ezer, jobbára morvaországi és ausztriai buesu- 
járó fordul meg időnként e kutnál, melyre a fanatiz­
mus ráfogta, hogy csodakút. A nép között ilyenkor 
különféle szláv nyelven írott verseket szoktak kiosz­
tani ismeretlen terjesztők, melyeknek tartalmából sok 
veszélyes hazugságot olvashat a nép, melyet már hu­
zamosabb idő óta ámítanak ilyenekkel a csodakút 
nagy népszerűségére. Mint neküknk Pozsonyból írják, 
a malaczkai főszolgabíró végre nyomára jött a ter­
jesztőknek valami Snapka Mihály és Sugát Kati nevű 
csavargók személyében, kiket a kiküldött csendőrük 
tetten is értek s letartóztattak. A nyomtatványokat, 
melyek Nagy-Szombatban és Szakolczán kerültek ki 
sajtó alól, lefoglalták, a terjesztőket pedig átadták a 
malaczkai járásbíróságnak. A nyomozást a kút tulaj­
donosa ellen is megindították. — A lefoglalt nyomtat­
ványok tartalmáról még nem érkezett jelentés az alis­
pán! hivatalba.

— Hajótörés a tengeren. Brémából táviralozzák, 
hogy a «Mareabrunner» nevű német hajó Kalkuttába 
útban lévén, a vörös tengerben hajótörést szenvedett. 
A liajószemélyzet, mely Suezben partra szállt azt je­
lenti, hogy az arabsok a rakományt kirabolták.

— Rabbiválasztás a fővárosban. A budapesti 
aut. orth. izraelita hitközség ma tartott közgyűlésén 
egyhangúlag Tannenbaum Jakab putnoki főrabbit vá­
lasztotta meg főrabbijának.

— Leányrablás. Megemlékeztünk annak idejében 
egy fiatal szegedi leány, Zárics Katicza eltűnéséről, 
kinek azóta, daczára, hogy nagyanyja följelentésére a 
rendőrség rögtön elrendelte köröztetését, máig sem 
bírtak nyomába akadni. A leány augusztus 5-ikén, 
Boldogasszony napján tűnt el hazulról, s nagyanyja 
gyanúja mindjárt a leány Bukovinában lakó édes any­
jára irányult. Ez az asszony már többször követelte 
vissza gyermekét, kit nagyanyja örökbe vállalt el, de 
nem akarták neki visszaadni. Az öreg asszony, a ki 
kétségbe volt esve unokája eltűnése miatt, gyanako­
dott, hogy talán az anya csalta el a gyermekét, vagy 
elraboltatta erőszakkal, mert a leány teljességgel nem 
volt hajlandó anyjához visszatérni. A rendőrség keres­
tette a leányt Bukovinában is, az ottani hatóság kér­
dőre vonta az anyát, ki azonban semmit sem akar a 
dologról tudni, lígy látszik azonban, hogy mégis az 
öreg asszony gyanúja igaz : a leányt valószínűleg el­
rabolták. Újabban ugyanis az üreg asszony, ki folyton 
puhatolódzik eltűnt unokája után, gyanús adatok bir­
tokába jutott. Egy Boldogasszony-sugáruti 8. szám 
alatt lakó üzv. M. nevű asszony beszélte el neki, hogy 
az az asszony, a kinél Zárichék régebben laktak s a 
kit a leány eltűnése alkalmával a rendőrség be is 
idéztetett, mert az üreg asszony üt leginkább gyanúsí­
totta, hogy tud valamit a dologról, neki elmondta, 
hogy miképen történt a kis leány eltűnése. A búcsú 
alkalmával rokonai voltak Szegeden, a kik elcsalták 
hazulról a Boldogasszony-sugárul 8. szám alá. Itt a 
leány meg hált, reggel azonban vissza akart nagyany­
jához térni. De ebben erőszakkal megakadályozták s 
mint az illető asszony beszéli, segélykiállitásai daczára 
kocsira tették és elvitték Szöreghre, onnan tovább, de 
azt már nem tudja, hogy hová. Az üreg asszony eze­
ket az adatokat elbeszélte a rendőrségnek, mely följe­
lentése értelmében, az ügy megvizsgálása végett in­
tézkedést tett.

— Tüzek a vidéken. Yerebélyen kél hó alatt 
már két Ízben volt tűz. Legújabban e hó 13-án riasz­
totta meg a vörös kakas s mintegy 40 házat ham­
vasztott el a község oly részéből, hol csupán szegény 
nép lakik. A nyomor ennélfogva igen nagy. — A múlt 
héten Lezsiachó községet is utolérte a tttzveszede- 
lem. Tizennégy gazda lett hajléktalanná, s ugyanannyi 
család vagyona semmisült meg rövid egy-két óra alatt. 
Egy emberélet is e’pusztult. Egy fiatal leánykát szédí­
tett meg a fojtó füst, mielőtt a házból kimenekülhe­
tett volna. A lángtengerben lehetetlen volt utána 
menni, úgy, hogy csak szénné égett holttestét találták 
meg másnap a füstölgő romok között. Egy másik 
leány is nagy égési sebeket kapott, de talán gondos 
orvosi kezeléssel megmenthető lesz. A kár tetemes, 
annál inkább, inert biztosítva semmi nein volt. — 
Szent-Péteren a múlt szerdán négy lakóház és két 
csűr leégett. A csűrükben nehány háziállat is elpusz­
tult. E hó 9-én este féj^ti-kor nem kevesebb mint 
három tűzvész festette láhgvürüsre Liptóinegye egét. 
Pottornyán, Szent-Ivómban és Okolicsnón oko­
zott pusztulást a vészes elem. Mig azonban Pottor­
nyán nagyobb kár nem történt, mert a tüzet idejeko­
rán észre vették, addig Szent-Ivánban Szent-Iványi 
István földbirtokos majorságai, négy hatalmas takar­
mánynyal telt csűr és két cselédház lett a lángok ál­
dozata. Okolicsnón ugyanakkor hat parasztgazda 
csűrje hamvad! el. Több mint valószínű, hogy 
a veszedelem gyújtogatásból keletkezett. A múlt 
szombaton délután 3 órakor Tevel községben 
tűz volt és csakhamar leégett 7 ház, takarmányfélék 
és élelmiszerekkel. — Még ugyanazon nap éjjelén a 
szomszédos H.-Bödöge községben leégett két ház paj­
tával és a szomszédos udvarokon levő szalmafélékkel. 
— Hétfőn e hó 7-én reggeli 9 órakor Kupon gyul­
ladt ki egy pajta, melyről a szomszédos ház tetőzete 
is leégett. — Szerdán e hó 9-én, mint már említet­
tük, Csóth községben kondult meg a vész harang dél­
utáni 2 órakor és 42 család maradt hajléktalan. — 
A kár 25.300 írtra tehető, melyből csak 8290 írt van 
fedezve biztosítás utján. Ácsád községben pár nap 
előtt nagy szélviharban tűz volt és 30 házat elham­
vasztott. E hó 14-én délután 4 óra körül Aldoboly 
községben, a falu keleii aljában tűz ütött ki. Rövid 
idő alatt a «Göndöralja» nevezetű falurésznek busz 
épülete állott lángban s mire leszállóit a korai al­
kony : messze pirosló tűz emésztette fel 14 szegény 
gazdának összesen 28 gazdasági épületét, köztük négy 
lakóházat is. A falu erne részét mind szegény embe­
rek lakták, kiknek kára aránylag pótolhatatlan, inert 
mindenüket vesztették a vész által. Az összes kár 
értéke_ 9268 fit 50 krra van becsülve.

— Öngyilkosságok a vidéken. Bogarason, az 
ott állomásozó 2-ik ezred egy közlegénye szolgálati 
fegyverével agyonlőtte magát s meghalt. Az öngyilkos­
ság oka ismeretlen. — Déván Deutsch András volt 
serfőzti e hó 14-én a délelőtti órákban ön kézé vei ve­
tett véget életének. Felesége halála óta mindig ön­
gyilkossági gondolatokkal tépelődütt, mig végre is a 
gondolatot tett követte. Október 1-én a házbért fizető 
lakóknak eddigi szokása ellenére nyugtákat, adott, s 
többször mondogatta, hogy a felesége nevenapján, 
Teréznapján, fogják öt eltemetni. Hétfőn délelőtt szo­
bájában találták átlőtt halántékkal, jobbjában a gyil­
kos fegyvert szorongatva, élettelenül. A lövést senki 
sem hallotta. Kívánsága teljesült: kedden Teréz napján 
kisérték örök nyughelyére. — Ruttkán Kontsek Ká­
roly 80 éves embert annyira elkeserítette tehetetlen­
ségének tudata, hogy fogott egy kötelet, kiballagot a 
Vág partjára s a kötél egyik végét saját dereka, másik 
végét egy fűzfa körül kötvén,, belevetette magát a se­
bes folyóba, a hol legmélyebb volt. Ott találták meg 
szegényt egy hét előtt a hullámsirban s nagy részvét 
mellett kisérték örök nyugalomra. — Orosházán 
Csermák Lajos odavaló lakos egy U inméteres revol­
verből halántékon lőtte magát s nyomban meghalt. 
Csermák iszákos, veszekedő természetű volt, a: miért 
is neje a múlt héten elhagyta s minden ingóságot ma­
gával vitt. A férj e miatt érzett elkeseredésében (jön­
kéntesen ment a halálba.

Rövid hírek. Merkenstein közelében a 
minap Leyer uradalmi erdészt két vadorzó bosszú­
ból agyonlőtte. — Szabadkán Sztantics Ferenez 
hat éves fia apja töltött revolverével játékból a két 
éves húgát meglőtte. — Nyitván Jurena Zsófia 
cselédleány gyermekét a vizbe fojtotta. — Besz- 
terczebányán Klimo András szíjgyártóhoz rablók 
törtek be s fiát leszúrták. A tetteseket elfogták. —- 
Sepsi-Szentgyörgyön Váncsa Mihályt a gör. 
keleti egyházi gondnokát ismeretlen tettes meg- 
szurta. -- Kolozsváron a napokban egy leány 
fekete himlőben halt meg.— Jtáhón Okolicsányi 
Gáspár birtokán vadászat alkalmával egy hajlót 
valamelyik erdőkerülő véletlenül meglőtt. A megse­
besült ember élete nincs veszélyben.

— Veszedelmes pihenő hely. Stolik János szoba­
festő legény ma délbeil abban hagyta a munkát, az 
Erzsébetién és harmitezad-uteza sarkán levő Szitányi 
féle ház Il-ik emeletén s egyik utezni szobában az •

ablak párkányára feküdi és boldog álmai közben az 
ablakon át az utcza kövezetére zuhant. A szerencsét­
lenül járt fiatal embert, a ki a kezén és a fején szen­
vedett súlyosabb sérüléseket, a mentők a Rókus kór­
házba szállították.

= Tizennégy éves utonálld. A vadász-utezában ma 
délután egy fiatal gyerek megtámadta Knöpfler Kata­
lin varrónőt s mielőtt védekezhetett volna, kitépte 
óralánczát és elszaladt vele. A megraboll nő segely- 
kiáltásaira a rendőrük üldözőbe vették a menekülőt s 
a hold-uteza egyik udvarában, a hol a hordók köze 
bujt, el is fogták. A fiatal útonálló Zólyomi István s 
múltja is van már. Épen ma bocsátották szabadon a 
Fortuna vizsgálati fogságából.

r=: Öngyilkosságok. A városligeti Cséry-féle kert­
ben ma délután Moskovicz Jakab kereskedölegény 
agyonlőtte magát. Egy levelet találtak nála, melyben 
azt Írja, hogy amerikai párbajnak esett áldozatul. — 
Gyanithatólag öngyilkossá lett Lichtenstein Bernát 
szabóinas is, a kit gazdája egy pénzes utalványnyal 
a postára küldött. A fiú fölvette a pénzt s egy hor­
dárral hiány nélkül meg is küldte a gazdájának, de 
levelet is küldött, melyben azt írja, hogy a Dunának 
megy. A fiút eddig nem sikerült megtalálni.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Opera. Az egyfelvonásos balletek képezik az 
opera legbiztosabb jövedelmi forrásait. Ennek követ­
keztében az igazgatóság bizonyos súlyt fektet ezekre 
az apróságokra, melyek közül a Bécsi keringő határo­
zottan kivénült a műsorból. Ennek a helyére állította 
össze Mazzantini balletmester a A párisi festők 
eziinü tánczegyveleget, melynek ma este volt a bemu­
tató előadása. A két képre osztott choreagrafiának tu­
lajdonképen semmiféle meséje nincs. A színpad festő 
műtermet ábrázol, melyben egy sereg fiatal festő mókázik, 
tánczol, pezsgőzik s mulat ugyancsak egy sereg fiatal gri- 
settel. Az apróság rendkívül ügyes és változatos összeállítá­
sa Mazzantini szerencsés kezére vall. Folytonosan uj 
és uj képek vonulnak el a szemünk előtt s a mit lá­
tunk, az mind csinos és mulatságos. Mazzantini, a 
Ki párját ritkító «jó tánezos», az első kép végén Mül- 
ler Katival olyan fess, de azért tinóm kankant tán- 
czolt el, hogy utána óriási tapsban tört ki a közön­
ség. A többi szereplők közt kitűnt még Kiss Herrnin. 
A második képet sajnálatos inezidens zavarta meg, 
olyaténképen azonban, hgy a közönség r/iagyobb ré­
sze mit sem vett észre belőle. Pini mint Poli- 
chinelle beugrált a színpadra, de nehány ugrás 
után egyszerre csak leült. Erre nehúnyan meg­
fogták és bevitték üt, mire kijött Müller Kati s 
tovább tánczolt. Az ember azt hihette volna, hogy 
mindez a darabhoz tartozik. Ezalatt azonban szegény 
Pinit, a ki az ugrás közben egy inát rándította meg, 
már bevitték egy öltözőbe, a hol a színházban éppen 
jelenlevő dr. Schächter Miksa vette a sérült lábat 
ápolás alá s tett reá megfelelő kötést. A darabol be- 
végezték s elmondhatjuk, hogy szép sikert aratott. A 
ballet zenéjét egy Strebinger nevű bécsi ember mu­
zsikáiból állították össze, a nevét azonban csupa 
gyengédségből nem tették ki. — ts.

— Kamara hangversenyek. A Hubay-Popper-féle 
kamara hangversenyek műsorát már megállapították. 
Brahms dr., Grünfeld Alfréd, Moor Manó, Aggházy 
Károly, Frakl-Joel, Lola Beth, Brandt Marianne, Gut­
mann Berta, Essipof Anette közreműködése mellett 
előadásra kerül Beethoven gyönyörű hetese, Spoor 
kettős négyese, Haydn pacsirta quarteltje, Saint-Saens 
trombita sextettje, Brahms uj triója s Hummel sex- 
tetje. Ezeken kivid műsoron van még Beethoven hárfa 
quarteltje, Schubert pisztráng ötöse és Mendelsohn 
quintettje is. Az első kamara-hangversenyt november 
11-én tartják meg, az utolsót pedig január 24-én. Hu- 
bay Jenő és Popper Dávid az utolsó estély megtartása 
után külföldre utaznak hangversenyezni.

— A népszínházban Pálmay Ilka eltávozása miatt 
«A mikádó» kedden f. hó 22-én utoljára kerül színre 
Pálmay I., F. Hegyi A., Frank Boriska, Andai Erna, 
Németh, Kassai, Follinus és Gyüngyi-vel a főbb sze­
repekben.

— A magyar szinószegyestilet központi igazgató 
tanácsa — mint értesülünk — kérvényt fog intézni a 
belügyminiszterhez a dallársulatol: ügyében, melyek a 
magyar vidéki színészet hitelét nem egy helyen már 
is egészen tönkre tették. A kérvényben arra kéri a 
minisztert a központi tanács, hogy a daltársulatoknak 
ne adjon többé engedélyt s a hatóságokat körrendele- 
tileg értesítse, hogy csak a már engedélylyel biró dal­
társulatoknak adhassanak előadások tartására en­
gedélyt.

— Magyar kir. oparaház. Kedden, e hó 22-ikén 
az «Afrikai nő» kerül színre, melyben Felicia szerepét 
Rossini Paolina k. a. fogja énekelni. — Nicolai víg 
dalművéből a «Windsor! vig nük»-böl már csak az 
együttes próbák vannak hátra. Az opera, mint jelez­
tük, e hó 24-kén, csütörtökön kerül először színre 
Mahler igazgató személyes vezénylete mellett.
Q— Kamarai zeneeatélyek. A Krancsevies, Pinkus, 
Sabathiel és Bürger urakból álló vonósnégyes társaság 
az idei hangverseny-szezonban 5 kamara zeneestélyt 
rendez a fővárosi vigadó kis termében. Az estélyeken 
Bianchi Bianka rs. kir, kamaraénekesnö, Kelen Ida 
zongoraművésznő, Schütt Ede, Brüll Ignúcz és Deutsch 
Willy működnek közre. Az első kamarai zeneestélyt e 
hó 30-ikán tartják meg.

— Petőfi «Jánoa vitéze» a színpadon. Molnár 
György és Pósa Lajos régóta érlelték a tervet, hogy 
János vitéz naivitásában is oly gyönyörű és e mellett 
drámailag is határos meséjét színre alkalmazzák. Ter­
vük kiviteléhez nagy buzgalommal hozzá láttak és a 
János vitéz czimü tüneményes látványosságban nem­
sokára gyönyörködhetik a közönség. A darab a nép­
színházban kerül' színre. A nagy műhöz az összes 
nagyszabású gépezetek szerkezetét, valamint a mozgó 

színpadot, mely uj találmány, Galló György készíti.
— A bayreuthi ünnepi előadások vezetését né­

mely lapok hire szerint 1891-ben Wagner Siegfried 
nevű fia fogja átvenni. A hir annyiban is valószínűtlen 
mert egyrészt Wagner özvegye élet-czélul tűzte ki 
magának a bayreuthi ünnepi játékok vezetését, más­
részt a fiatal Wagner számára nem a zene az a tér, 
a melyen valami rendkívülit vihetne véghez.

— Der Vasall von Szigeth Smaraglia magyar, 
tárgyú operája, mint megbízható forrásból értesülünk, 
rövid létezés után letűnt a műsorról.

— Ibsen első darabja magyar nyelven és magyar 
színpadon nem a «Nóra» volt, melyet a nemzeti szín­
házban most játszanak, hanem a «Társadalom táma­
szai» czimü színdarab, melyet Aradon adtak elü inár 
1878-ban, Mátrai Béla míivezetösége alatt.

— Boránd Gyula, a népszínház kedvelt komikusa, 
súlyos betegségéből in ár gyógyulóban van s közelebb 
üdülés végett Abbáziába utazik.

— A pozsonyi színházra, melynek pályázata e 
hó 31-én jár le, mint tudósítónk írja, már jelenkezett 
egy pályázó, Köszeghy Jenő, a bécs-ujhelyi színház 
titkára személyében, a ki pozsonyi születésű s folya­
modványában azt Írja, hogy, mint született magyar — 
nem akarja a magyar múzsát háttérbe szoritni, sőt 
ellenkezőleg arra fog törekedni, hogy mind a magyar, 
mind a hémet előadásokat egyenlő művészi színvona­
lon tartsa. A városi közgyűlés a még beérkezendő 
pályázatok felett november 4-én határoz.Több pályázó 
még ezideig nem jelentkezett.

SPORT.
— A béosl őszi lóversenyek második napja ma 

vplt. Az idő kedvezett s a közönség élénk Adeklödés- 
sel nézte végig a futamokat, melyek közt különös ér­
deklődést keltett az októberi akadályverseny. Ez a 
6400 méteres pálya nagyon megpróbálta a lovakat. 
Szép győzelme volt itt Manfrédhék az Auersperg hg 
6 éves sárga ménjének, mely egyébiránt favorit volt 
oly lovak mellett, mint Legyen és Don Perez. Eze­
ken kivtil Propaganda és Trója is futott. Minthogy 
Don Perez és Trója elbukott, ennélfogva Manfrednek 
csak Legyen adott valami kis dolgot, de ez sem jöhe­
tett komoly számításba, úgy hogy az Auersperg-mén 
negyedfél hoszszal könnyen érkezett be elsőnek. A nap 
eseménye a kétévesek őszi nagy versenye volt, mely­
ben Masseur vitte el a 12,000 forintos dijat, nagy­

ban emelvén ezzel esélyeit a jövő évi derbyre. A ver­
senyek lefolyása a következő volt:

I. Eladó verseny. 3000 frt. 3é. és id. lovak. 1200 
méter. Péchy Andár 3é. p. k. Ilerre Kata egy hosz­
szal könnyen nyerve'T-Ső. Mr. Phipps 3é.^p. m. Ga­
rázda 2-ik, egy hoszszal 'hátrább liona 3-dik, aztán 
Vidor, Swisf, Trv-it. — A győztest tulajdonosa 41 (>j 
frton vissza vásárolta. — Tolahááteur: 5; 12. — 
Helyrefogadás: 25: 42 az elsőre, 25 r 57 a má­
sodikra. — II. Kétévesek őszi nagxf - ^rsen,Je. 
12,000 forint az elsőnek, 1500 forint a> máso. 
diknak, 500 forint a harmadiknak. 1300 i.víter. 
Gr. Szí ára y János név. gr. Károlyi AI. pm. 
Masseur fél hoszszal nagyon könnyen nyerve első • 
Blaskovieh-Mayer szövetség sga m. Tire i-cinq má­
sodik, Kalksburger J hoszszal hátrább harmadik, 
Qarlic A hoszszal utána negyedik, azután Csalfa', 
Epirus, Aspirant, Mars, Lord George, Dunaföhli, Eret-' 
nek. — Totálisaiéul- 5 : 23. Helyrefogadás 25: híj az 
elsőre, 25 : 59 a másodikra, 25 : 42 a harmadikra. 
— III. Maiden handicap. 1000 forint. 2é. ]0. 
vak. 900 méter. Gróf Festetics Pál 
Lovelace erős küzdelem után

, sga ni.
...............—........ -..... ,, hoszszal eUö

Blaskovics-Mayer szövetség sg. in. Small-cast 2-dik,’ 
kél hosszal hátrább Baka• 3-dik; aztán Macié, Atlan- 
tic, Advence Flog, Honi. Totalisateur; :>; tjij.

Atlan-
Helyre-

erseny.fogadások : I. 25:117. II. — - - - .
Handicap. 2000 frt az elsőnek, 200 frt a másodiknak. 
2800 méter. Gr. Kinsky Zdenko 3é. sg. k. 'l'rudom 
ötnegyed hosszal könnyen első, hg Trauttmannsdorü 
K. 4é. sg. k. Aqua Viva■ második, 24 hosszal hát­
rább Farinelli harmadik ; azután Oroszlán, Merlin, 
Gesehiitsfreund; Balletteuse feltartva. Totalisateur: 
5:16. Helyrefogadások: 1. 25:47. II. 25:94 — V. 
Eladó gótverseny. 1000 frt az elsőnek, 200 forint a 
másodiknak. 2400 méter. Stern R. 4é. sötétpej 
k. Maritana fél hosszal biztosan nyerve első, her- 
czeg Traultmannsdorff K. 3é. p. k. Catery 2-dik; 
5 hoszszal hátrább Wagtail 3-dik : aztán Comtesse 
Mimié, Game, Hogy-voli, Mir san mir, Pedro, Tose a 
Foreman. A győztest tulajdonosa 2600 frton visszavál­
totta. Totalisateur 5 : 33. Helyrefogadások 25:57 1., 
25: 37 II. VI. Októberi akadályverseny. Handicap. 
1000 frt az elsőnek, 500 frt a másodiknak. G400 mé­
ter. Hg. Auersperg F. 6é. sga m. Manfred biztosan 
negyedfél hoszszal első; gr. Esterházy Miklós 4é. pk. 
Legyen 2-dik: 12 hoszszal hátrább Propaganda 
3-dik; messze hátrább Don Perez, mely elbukott Trója 
elbukott és fültartatott. Totalisateur 5:15. Helyrefogii- 
dás 25 : 45 I. — 25 : 57 II.

— Az agancs kiállítás ina délelőtt nyílt meg a 
hatvani-utezai Schmahl féle házban. Összesen 85 drb 
szarvas- és öz agancs van kiállítva. Szép példányokkal 
van képviselve a visegrádi és gödöllői koronauiadalom, 
ezenkívül szép példányokat küldtek be " még Coburg 
Fülüp herc-zeg, Eszterházy Mihály, Nádasdy Ferenrz, 
Nádasdv Tamás, Teleki Árpád, Szécheny Béla grófok. 
A kiállítás, melynek ma délelőtt számos látogatója volt, 
öt napon át délelőtt 9 órától délután 5 óráig tekint­
hető meg díjtalanul.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mesterséges szűrök rendszerében épülő uj 

vízvezeték egyes szürütelepeire ma eresztettél; az első 
vizet. Ez azonban csak arra szolgál, hogy a szűrő­
rétegeket megtisztítsa és nem is a Dunából való. ha­
nem a régi vízvezetékből, mert az uj szürőtelep csö­
vének összekötése a Wein-féle régi vízvezeték dunai 
csövével a magas vízállás miatt mindeddig lehetetlenné 
vált. Abban a ’ gödörben, mélyen a Duna 0 pontja 
alatt, a hol a cső-összeköttetést létesíteni kell, a ma­
gas vízállás miatt annyi a viz, hogy a szivattyú nem 
győzi és a munkások nem dolgozhatnak. A hatósúg jó 
szándékainak és buzgalmának tehát az elemek állnak 
ellen. Egyébként a szűrőtelepeken a szűrőrétegek már 
el vannak helyezve, most csak az utolsó telepen dol­
goznak még. A Margithid alatt, a Dnnaparton a mun­
kások százai dolgoznak s végzik a homok mosást A 
Gerson-féle szűröket már megpróbálták s azok el^g jó 
vizet szolgáltatnak, de a szűrést a vállalat szintén a 
nagy viz miatt nem kezdheti meg, meri a Duna ily 
alkalommal felette zavaros s a rétegei; tisztításúra se 
nagyon alkalmasa Legalább az első vizet akaiják. 
hogy kissé megtratult ágyából kerüljön ki a Duná­
nak. A főváros mesterséges szűrőin még vasárnapo­
kon is dolgoznak s Leelmer küzépitési igazgató na­
ponta személyesen győződik meg a munkák haladásá­
ról. Azt hiszik, egy hét alatt a munkák teljesen befe­
jezhettük lesznek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A Petőfi-táraaság Komócsy József elnöklete 

alatt ma délelőtt rövid felolvasó ülést tartott. Az első 
emeleti üléstermet teljesen megtöltötte a nagyszámú 
hölgyküzünség. Az első felolvasó Palágyi Menyhért r 
tag volt, a ki Madách «Ember tragédiá»-jánal; allego­
rikus szerkezetét fejtegette, és párhuzamba állította 
Dante isteni komédiájával, Goethe Faustjával é= By­
ron misztériumaival. A nagy gonddal irt szépiám ta­
nulmányt zajosan megéljenezték. Ezután Tolnai bajo­
két lyrai költeményt olvasott fel Temérdektől, végül 
Petelei István egy csinos novelláját olvasta fel. A 
hallgatóság mind a kettőt megtapsolta. Xekraszov 
.Miklós «A fagy» czimü költői rajza, melyet Szabó 
Endre fordított magyarra, a jövő ülésre maradt A 
felolvasásokat zárt ülés követte.

— A tanitóképzö-intezeti tanárok országos 
egyesületének választmánya november 2-án d. e 11 
órakór a budapesti áll. el. és polg. tanítóképző-intézet 
helyiségében (1. kér. győri-ut) ülést tart, a melyre 
az elnökség az összes választmányi tagokat meghívja. 
Az ülés tárgyai lesznek: 1. A titkár jelentése a vá­
lasztmány eddigi működéséről. 2. A közlöny ügyének 
rendezése. 3. A közgyűlés által a választmányhoz uta­
sított ügyekben, u. m. a tantarv és tanképesités ügyé­
ben. való intézkedés. 4. Indítványok tárgyalása. Mivel 
ezen ülésnek feladata lesz az egyesületet véglegesen 
szervezni, működésének eszközei és módozatai lelett 
határozni, a követendő munkaprogrammot megállapí­
tani, egy szóval az egyesület működésére lényeges 
befolyással biró ügyek felett intézkedni: az egyesü­
letnek minden tekintetben való eiöhaladása, továbbá 
úgy a fővárosi, mint a vidéki tagok érdeklődése alap­
ján kifejtendő munkamenete kívánatossá teszi, hogy az 
ülésen úgy a fővárosi, mint a vidéki választmányi ta­
gok minél nagyobb számmal vegyenek részt, mire az 
elnökség részéről ezennel tisztelettel felszólittatnak.

— A fehérkoreszt-egyesülöt uj házának felavatása 
ina délelőtt nagy ünnepélyességgel ment végbe a VI. 
kerületi mozsár-uteza 16. szám alatt. A csinos külsejű, 
egyemeletes épület udvarán ez alkalomból díszes bal­
dachin volt felállítva, és ez alá vezette be a rendező­
ség a pont 12 órakor érkezett gr. Andrássy Gyulánál, 
a ki Stefánia özvegy trónörükösnö, mint az egyesület 
fővédnökének képviseletében jelent meg.

A grófiénak labódy es. és kir. kamarás másodel­
nök díszes virágbokrétát nyújtott át. A kis udvar az 
ünnepélyes alkalomra díszes közönséggel telt meg. Ott 
voltak: Bischitz Dávidné, dr. Büké tiyuláné, Da­
niel Ernüné, dr. Bánóczy Józsefné, dr. Szalárdi 
Mórné, Ráth Károly főpolgármester, Bogisich Mihály 
prépost-plébános teljes egyházi díszben, Lévay ímre 
kegyesrendi házfőnök, dr. Kresz Géza, dr. Lichtenberg 
Kornél, dr. Szily Adolf, »Ír. Bókay, a gyerinekmenhely 
három tagú küld##sége stb. Miután a vendégel; elhe­
lyezkedtek, a magyar díszbe öltözött másodelnök. Ta- 
bódy József üdvözlő beszédet intézett a grófnőkhöz, 
hálát mondva elülte első sorban a koronás királynak 
és nejének, Albrecht löherczegnek és különösen Ste­
fánia herezegnönek, az egyesület fovédasszonyának, 
továbbá Simor János herczegprimásnak, Budapest 
fővárosának és Pest vármegyének, valamint Ka­
rácsonyi Jenő grófnak, a ‘kik ágy-alapitványaik 
által az egyesület iránt a legmelegebb érdek­
lődést tanúsították. Köszönetét mondott továbbá 
József főherczegnek, Tisza Kálmánnak és gr. Teleki 
Gézának, a kiknek köszönhető az egyésület lendülete, 
és az, hogy immár országszerte fiókegyletek szervez­
kedhettek. Végül kérte a grófnőt, hogy tolmácsolja az 
egyesület hódolatteljes érzelmeit Stefánia főherczegnő 
előtt és általa a trón zsámolyánál. Gr. Andrássy Gyü- 
láné biztosította a szónokot, hogy kész örömmel fog
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számot adni a trónörökösné előli a nemes irányú egye­
sület felvirágzásáról, mire a jelen voltak lelkesen meg­
éljenezték a grófnét. A budai dalárda tagjai rázen­
dítetlek a Hymnust , a melynek elhangzása után 
dr. Bánóczv József egyesületi titkár olvasta föl

egyesület eddigi működésének történetét. Az 
ecvesület *• szerint 1885. junius 29-ikén alakult 
ines egv "Ív eszme megvalósítására, melyre sem a 
főváros/ sem az ország jótékonysága ügyet nem vetett. 
Az! a nöl. a ki hiányos erkölcsi vagy értelmi nevelés 
okán a csábításnak esett áldozatul, ki nem annyira a 
köz. mini maga ellen vétkezett, e nöl a társadalom 
nHnl útbaigazító támogatásával istápolta, liánéin meg- 
Vl.sei sújtotta. Nemcsak öl Ítéli bünhödésre, hanem 
ártatlan kisdedé is. A kórházból elbocsátják testi és 
erkölcsi erejében megfogyatkozva. Ott a kórház ka­
puján leselkedik rá a kétségbeesés és bűn és oda állott 
a: egyesület, hogy e válságos pillanatban az ingadozónak 
segítségére legyen. Az egyesület eszméje: megtnen-

ezeket az anyákat, megóvni bennük a nő legszen­
tebb érzelmét, az anyaszeretetet. Budapesten évenkint 
.jl.H.ai törv énytelen gyermek születik, s ezek nagy része 
életüknek első hónapjaiban hal el. A közönség meg- 
értr-ite a kezdeményezőket. Csakhamar 510 emberba- 
, , -oportosull az egyesületi zászló köré, és 1886.
jUllu l-én az egyesület megkezdhette működését. Az 
H üjlés alapvető munkáját gr. Károlyi Sándomé 
,. fölök János főkapitány vezették, a működés meg-
k, .’.lésc óla pedig gr. Szápáry Istvánnénak, Ráth Ká- 
rv.. lupulgárinesternek és főleg Stefánia özvegy trón­
örökösné védnökségének köszönheti az egyesület si-

it. Érdemeket szerezlek az egyesület körül Ta- 
b„dv József másodelnök és dr. Szalárdi Mór fö- 
orvil-. is. Az egyesület nj háza 32,000 forintba 

Az egyesületnek van eddig 11 ezer fo- 
rinto* ágvalapitoja (ebből Siinor herczegprimásé 5), 
2!jpitó tag van 23, pártoló 90, rendes 580. Az egye- 
;ül, i vagyona jelenleg 22,000 forint. Az egyesület 

közel 500 n->l vett már föl intézetébe és tar- 
I . .! I két 3 naptól 6 hétig tartó időn keresztül.

;.>!ul az • lyc.-ület a közönséget egészséges, meg- 
L zható dajkákkal látja el, és sok ezer beteg gyenne- 
k-: I. kik ingyen rendelési és ingyen orvosságot
l. J. Dr Bánóczv jelenté-e végén emelkedett sza-

. ;n k"ii .1 társadalom pártfogását a nemes, cm-
f. <■»•! clümozdilá-ára. Ezután Bogisich prépost
p. • rövid beszéd kíséretében Simor herczeg-
p -ben megszentelte a hajlékot. Ráth Károly
; r in*-icr a lóváros nevében mondott köszönetét 
j • b-rö. íVt intézmény létesítéséért Ezután lelep-
I....... a Ih-uiiatának két o’dalán alkalmazott le-
f . u.'.rv.'.r:.táblákat, melyek az alapitól; neveit örö- 

Bogisu li prépostplébános ezeket is megál- 
•j •, V- -vzol az ünnepély hivatalos része véget is ért. 
A mi gek azonban még ekkor nem széledtek el, ba­
ri : . M • Lriekintvlték az emeleten levő négy kórtermet, 
a melyekben a tiszta, egyszerű ruhába öltözött lábba- 
ikr anyák ölben tartva kisdedeiket, köszöntötték alá- 
;.,-.-an látogatóikat. A ezélszerü berendezés, a rend 
; •■•-r.í-'.Vj általános elismeréssel találkozott.

— A budapesti papirkereskedök társulata ina 
délután tartotta alakuló közgyűlését, az újvárosháza 
t. •„! • termében. A tagok szép számmal jelentek 
r..' elfogadtál; a Horváth János dr. által készített 
aiapszabálytervezetet. Elnökül Franki Jakabot válasz­
tót-.1: meg, titkárul Hirsch Izidort s ügyészül Horváth 
Jón - dr.-!. Az egyesület, a mint a minisztérium 
az alapszabályokat megerősíti, azonnal megkezdi mű­
ködését.

A tud. és műegyetemi olvasókör államtudo- 
rii.hyi szakosztálya' okt. 21-én hétfőn a központi egye-

. ü. számú termében felolvasó ülést tart, melyre 
az érdeklődők tisztelettel meghivatnak. Tárgy: Tó- 
: Andor jlialigatú felolvasása ; «Egyéni hibák az
államok életében.» Meghívott szaktanár dr. Pulszky 
Ágost.

A magy. tud. akadémia III. (math, és termő­
iét ud.) osztálya október 21-én, hétfőn délután 5 óra­

kor ülést tart. melynek tárgyai a következük : 1. Daday 
j-nö 1. t. székfoglaló értekezése : «A nápolyi öböl ro- 
tatorlái.» 2. König Gyula r. t.: «A metszéspont-téte- 
!•. :ról az algebrai görbék elméletében.» 3. Hnnyady 
Jenő r. t : «Az orthogonal substitulio problémája.» 4. 
Korányi Frigyes 1. t.; «Közlemények az egyetemi bcl- 
gyógyászati kórodéból, a) Hirscliler Ágoston és Terrav 
Fal tanársegédek részéről: «A tüdü-üszük kór-okta- 
nára vonatkozó vizsgálatok.» — b) Friedrich Vilmos és 
Stri ker Mór gyakornokok részéről: «Vizsgálatok a 
•; oniorba vitt víz mennyiségének és hömérsékének ha­
tásúról az ép és kóros szívre.» 5. Schiff Ernő részé- 
r.'. i Nagy-Várad): «A vér alakos elemeinek és haemo- 
gl bulin tartalmának mennyisége az újszülöttek ép és 
í ros viszonyai között» eziinü értekezést bemutatja 
F dór József r. t

— A Stefánia-gyermekkórház-egylet választ­
mánya e hó 18-án Móri in Imre elnöklete alatt ülést 
taitott, s az elnöki előterjesztésből örömmel értesült 
arról, hogy okt. 7-én gróf Csáky Albin közoktatási 
miniszter meglátogatván a kórházat, legnagyobb meg- 
«•iégedését fejezte ki az intézet berendezése felett. A 
jubileumi gyüjtüiveken begyült cddigelé 2750 frt s 
ezeken 30 rendes tagot nyert meg az egylet a kórház 
támogatá-ára 5—5 lit tagdíjjal s az országos siket- 
némák intézetét is, az elnök Deutsch Sámuel indítvá­
nyára üu frtos évjárulékkal. A választmány ezek után 
folyó ügyeket intézett el.

— A 31 ári a Dcrothea-egyoaülot gyermeknevelési 
•rákos:: atyának ajánlatára újabban a következő óvo­
da1; lógnak pénzsegélyben részesülni: Az aranyosmed- 
yre.-i. a huszti, az oroszvégi és a kajdanoti ovodák 
W—50 forintot kapnak, a szentgyürgyi, . ábrányi és a 
kistatai gyermek-menhelyek pedig 25—25 frtot.

Az uj izraelita kórházat, a mely az aréna-ut 
* a d::abolcs-utcza sarkán épült tegnap meglátogatta 
C' rlóczy alpolgármester Gebhard t. főorvos kíséretében.. 
A:. alpolgármester, kit dr. Büké Gyula igazgató és a ren- 
d iu tóorvosok kalauzoltak a díszes épületben, a jleg- 
n. gyobb elismeréssel nyilatkozott a modern igényeknek 
megfelelő berendezésről

— A fővárosi önkéntes mentöegyesületnek
tudvalevőleg a Súlyom-utcza és Markó-utcza sarkán 
emelnek uj otthont. Az építési munkálatok olyan se- 
< • nyen folynak, hogy a díszes épület a jövő hó közepe 
c .in tető alá jut. A mellékhelyiségek építéséhez csak
ta.aszszal fognak hozzá.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
t.gy meggondolatlan lépés czim alatt ma meg­

emlékeztünk arról a bünperrol, melyet valami Ka* 
"Lajos nevű ur indított rágalmazás miatt a buda- 
pesii kir. törvényszék egy jegyzője ellen. A perben 
tanúként megvolt idézve, egy előkelő állami hivatal­
ik telesége i= a kitől Kazinczy, a mint azt a tár- 
í - alá on is erősítette, még pedig a nélkül, hogy a 
’-iigválást vezető bíró egy szóval is ellene mondott 
volna, állítólag ötvenhárom levelet is kapott. 
Mi a kik a tárgyalás anyagát rnásodképbül, egy kő­
nyomain lap utján kaptuk, természetesen nem • lehet- 
xn.; abban a helyzetben, hogy annak megbiz- 
i ' ága iölölt kritikát gyakoroljunk s nem le­
i-lünk Irlelusek azokért a vastag tévedésekért, 
a melyek a tárgyalás ferde vezetése miatt tűntek fül. 
-I: ti z ötvenhárom level ugyan is, a melyet Ka- 
zinczy Lajos a bíró minden rendreutasítása és 
l.'.lyreigazitása nélkül hozhatott szóba a tárgya­
ki.-on. mint bennünket tiszteletreméltó oldalról ér­
tesítenek, voltaképen nem in létezik. A budapesti 
kir törvényszéknél a V. Elekné sz. V. Rózá­

éi gy iratai köztléié ügy iratai közt ugyanis van egy 32577— 
S9b számmal ellátott fükapitányi átirat, melyből 
kitűnik, hogy a Kazinczy Lajosnál annak ide­
jében a rendőrség által tartott házkutatás alkal­
mával az illető ullamhivatalnok nejének egyet­
len levele sem találtatott fel s így Kazinczy- 
ruk a tárgyaláson megjegyzés nélkül elfogaeott állítása 
minden igaz alapot nélkülöz. Ugyanez ügyben a 
kapitány által bepürült Jtohonczy István kir. tör­
vényszéki jegyző hosszabb nyilatkozatot küldőt 
hozzánk, melyből kiemeljük az ügyre vonatkozó kő­
vetkező részeket: F. é. ápr. havában a jelen ügyben 
tanúként szereplő bivatalnokné társalgás közben elbe­
szélte, hogy nála bizonyos dr. Kazinczy Lajos Vik- 
tor. egyetemi asszisztens és törvénysziki orvos 
megjelent azon ürügy alatt, hogy a lakást megvizs­
gálja, majd pedig később nála tolakodni kezdett s tőle

100 frtot kért, melynek fejében bizonyos öt érdeklő 
titkot fedezne fel. Erre én kijelentem miszerint ely nevű 
törvényszéki orvos nincsen, s az illető szélhámos lehet. 
Egyszersmind elmondottam, hogy hallomás szerint egy 
oly nevű egyén majd doktornak, majd gyógyszerész­
nek adja ki magát s hogy az már önkéntes korában 
óralopás miatt hadbírói vizsgálat alatt állott, majd a 
Rókus-kórházból, hová praxisra bejárt, kabátlopás 
gyanúja miatt kitiltatott s öt egy férj már nyilvánosan 
is inngkorbáesolta. A nyilatkozó azután «hivatalos 
adatok» alapján elmondja, hogy Kazinczy 1885. szept. 
3-tól 1886. aug. 31-ig közönséges fimtnez volt s mini 
ilyen megbízatást színlelve állítólag hamis bélyegeket 
szedett össze a dohány tőzsdékben s ezért a budapesti 
kir. törvényszék blö osztálya által 1889. évi ápr. 15-én 
bárom rendbeli esalás vétsége miatt egy havi fogházra 
s 30 frt pénzbüntetésre Ítéltetett. Végül a következő­
ket mondja : «Az való, hogy nála ez évben hivatalos 
házkutatás eszközöltetett — de korántsem mint ü ál­
lítja, ama hivatalnok nejének levelei miatt, hanem 
mint a vonatkozó ügyiratok bizonyítják, bizonyos Vám­
ügyéből kifolyólag zsarolás miatt. Jelenleg pe­
dig a budapesti kir. törvényszék büntető osztályánál 
két rendbeli csalás és egy zsarolás miatt áll 
vizsgálat alatt. -----

— A 480,000 forintos ternó ügyében, mint Te­
mesvárról táviratozzak, Vozánj vizsgálóbírónál ma 
délben szakértői szemle volt, melynek folyamán két 
játékjegyzékre nézve megállapittatott, hogy a három 
nyerő számból álló sor más ten f ával utólag volt 
bejegyezve. Ezen hamisított jegyzékek elseje Hergatt 
verseezi, másodika Telkessyné szabadkai gy'üjtüdejé­
ből való. A szemlénél a védőkön kívül Horváth al­
ti gy ész is jelen volt. »

— Lopás és rablás miatt állott a veszprémi tör­
vényszék előtt Galambos M. veszprémi napszámos, ki 
jó módban születve, fokról-fokra süllyedt az elziillés 
fertöjObe. A törvényszék, Halassy Aladár dr védő- 
beszédére is figyelemmel, nyolez évi jegyházra Ítélte 
a vádlottat. Az ítélet jogerőssé lett.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Szegeden az alsó-városi Mátyás-temp­

lomban tegnap vezette oltárhoz Kreybig Rizát, rit- - 
térsfeldi Kreybig Károly tábornok és neje de Heck 
Emma leányát Pataky László kiváló festőművész. 
Násznagyok voltak : Pacor Albert tábornok, honvéd- 
kerületi parancsnok és Loskay Gábor honvédszázados, 
a Ludovika-akademia tanára.

GYASZROVAT.
Gr. Wenokhelm Rudolf a magyar arisztokrácziá- 

nak küztiszteletü s nagyra becsült tagja ma délután 
egy órakor kecskeinéti-utczai lakásán mellhártya gyul­
ladásban elhunyt. A gróf, ki nyílén volt Dulinsban 
meg Karlsbadban időzött, hogy bajából felépüljön, a 
betegség azonban már ekkor oly nagy mértékben veit 
erőt szervezetén, hogy többé nem volt segítség. 
Wenckheim Rudolf gróf 1814. deczembcr 24-én szü­
letett. Ifjabb éveiben a sport terén bnzgólkodott. A koro­
názáskor, mint Erzsébet királyné kamarása szerepelt s 
mint ilyen a királyné kocsija mellett lovagolt. A gróf 
cs. kir. kamarás is volt. Télen rendesen a fővárosban 
lakott, az év többi részét pedig dobozi birtokán vadászat­
tal töltötte, melynek szenvedéllyel áldozott. Kitűnő gaz- 
dász is volt s mint ilyen a lótenyésztés körül érdeme­
ket szerzett. A szegények sokai köszönhetnek nemes 
szivének. Temetése iránt a család, melynek tagjait 
távirat szólította a ravatalhoz, holnap intézkedik.

Catky Imre, kolozsvári kereskedő, október 17-én, 
reggeli 3 órakor Zalatnán, életének 53-ik és házassága 
20-ik évében meghalt.

fogja rendelni; • valamint hogy a nép általános jó­
létéről is gondoskodni fog. Végül kijelenti a király, 
hogy a jelenlegi minisztereket hivatalaikban meg­
tartja.

Monza, okt. 20. Umberto király tegnap távira­
tot inlézett az özvegy portugál királynéhoz, mely­
ben mély részvétét fejezte ki a király elhalálozása 
felett. A királylyal ma táviratilag tudatták Carlos 
portugáliai király trónraléptét. Umberto király üd­
vözlő táviratot intézett Carlos királyhoz.

Cascaes, okt. 20. Lajos király holttestét hol­
nap este 10 órakor a belemi kolostorba szállítják, 
hova holnapután reggel 2 órakor fog megérkezni. 
Az elszállításnál csak a királyi család tagjai és a 
miniszterek lesznek jelen. A holttest szombatig lesz 
a ravatalon kitéve és azután e lisszaboni pantheon- 
ban helyezik el.

A közönség köréből.
T ör!ey-T aüsman-Sec.

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű,

Raktár valamennyi fUszer- és csemegekereslte- 
désben.
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Négy arany érem

Küfferle Jőzs. és Tsa,

I. Lajos Fiilöp Portugália királya.
1838-1889.

Portugália jó királya a cascae-i ravatalon nyug­
szik, az európai uralkodó családoktól egymás után 
érkeznek a részvétnyilatkozatok a trónörököshöz, ki mini 
I. Károly már kibocsátotta proklamácziójá! népéhez. Az 
elhunyt királyt a vérség köteléke fűzte Magyarországhoz- 
s Dom Luiz,a hol csak alkalmat talált meg is mulalla4 
nem feledi, hogy atyja II. Mária da Gloria királynő­
nek férje, Szász-Kőburg-Koháry Ferdinand hor- 
czeg volt, ki mint az utolsó Koliáry leányának lia, a 
magyar névvel egyúttal töméntelen vagyonnak is bir­
tokába jutott. A Koburgok akkoriban még büszkék. 
voltak a Koliáry névre és világért se hagyták volna 
azt el különben is hangzatos ezimiikből. Csak később 
eszközölte ki egy Szász-Koburg-Kobáry herezeg Becs­
ben, hogy a király megengedte p családnak a Koliáry 
név mellőzését. Ferdinánd rokonai ellenzése daczára 
megtartotta a Koliáry nevet is, a magyar nyelvet 
sem hanyagolta el s a kormányzás nehéz gondjai 
között — mint a királynő férje a portugál alkot*.. 
mány értelmében része volt a kormányzásban — 
egyedüli, szórakozása az volt, ha a portugál • udvar­
hoz hitt magyarokkal magyarul társaloghatott, ha ma-- 
gyar könyveket olvasgathatott, mert nem mulasztotta 
el egyetlen kiválóbb magyar könyvet megszerezni, 
vagy ha gyermekeit a magyar nyelvre oktathatta. Fér-. 
dinán herczeg büszke volt arra, hogy magyar s ezt 
az érzést gyermekeibe is igyekezett beoltani és ennek 
az igyekezetének meg is volt az az eredménye, hogy 
gyermekei már tiz éves korukban oly jól beszéltek 
magyarul, hogy akármelyik budapesti fiút megszégye­
nítettek volna. Mikor Dom Luiz tizennégy éves volt, 
egy Ízben azt kérdezték tőle, micsoda nemzetiségű ? — 
Portugál és magyar, viszonzá a portugál királyfi önérzete­
sen. A portugál király az egyetlen európai, uralkodó volt, 
ki bírta a magyar nyelvet. A mint említettük a lissza­
boni postakongresszuson Magyarország képviselőjét 
nagy kitüntetéssel fogadta s előtte magyar nyelven fe­
jezte ki örömét, hpgy második hazája polgárával talál­
kozható. A beszélgetés igen sokáig folyt, természete­
sen magyar nyelven és a király élénk érdeklődéssel 
tudakozódott minden felöl, a mi Magyarországot illette. 
Akkoriban azt is megígérte, hogy mihelyt uralkodói 
teendői engedik, el fog jönni Magyarországba, a hova 
öt szive egész erejével vonzza és a hol szép napo­
kat remél tölteni. Dorn Luiz talán be is váltotta volna 
ezt az ígéretét, ha közbejött hosszas betegsége s utóbb 
halála ebben meg néni akadályózták volna. Magyaror­
szágon sokan tudták, hogy a portugál király mennyire 
szereli Magyarországot és mennyire érdeklődik mind­
az iránt, a mi magyar. Meg is esett nem egyszer,hogy 
különösen magyar irók legújabb szellemi termékeikkel 
a portugál király elé járultak azzal a kéréssel, hogy 
azokat könyvtára számára elfogadni kegyeskedjék.

Portugália gyászáról ma a következő táviratokat 
vettük :

Lisszabon, okt. 20. Carlos király kiáltványá­
ban azt mondja, hogy atyjának kormányzása Por­
tugália történetében, a béke, a szabadság, a tiirel- 
messég és az erkölcsi és gazdasági fejlődés idősza­
kának fog neveztetni. Ö maga az ország politikai 
instituczióit hűségesen fenn fogja tartani és min­
denha azon lesz, hogy Portugália hatalmát- és 
boldogulását előmozdítsa; ilyképen a nép ragasz­
kodását megnyerje és Lajos király nyomdokait 
kövesse. Esküszik, hogy az apostoli római kath. 
vallást és a királyság integritását fenn fogja tar­
tani, a nép politikai alkotmányát és a királyság 
törvényeit végre fogja hajtani és végrehajtásukat el

A hivatalos lap okt. 20-iki számából.
Kitüntetés. A király Dobokay Ferencz a honvé­

delmi magyar minisztériumban alkalmazott, osztályta­
nácsosi czimmel felruházott miniszteri titkárnak, nyu- 
galmaztalása alkalmából, sok évi hü szolgálatai elis­
meréséül, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

Kinevezés. A m. kir. minisztérium a fővárosi köz­
munkák tanácsánál sorrend szerinti kilépés folytán 
megüresedett s a kormány kinevezésének fen tartott 
tág-ági állomásokra dr. Országh Sándor országgyű­
lési képviselőt, gróf Szápáry Géza m. kir. füiulvar- 
mestert és Vichtl Frigyes kereskedelemügyi minisz­
teri osztálytanácsost újból: a vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter Csitáry Gcrmanccz Pál tan- 
felügyelői lollnokul — egyelőre ideiglenes minő­
ségben — kir. segédlanfcliigyelövé nevezte ki. Lázár 
Lajos galgóczi állami polgári iskolai rendes lanilót, 
Dvorcsák Ferencz alsókul tini állami polgári iskolai 
rendes rajziamtól, Fűzi Katinka nagyenyedi állatni 
polgári leányiskolái női kézimunkalanitónöl jelen állá­
sukban végleg megerősítene. A brassói kir. törvény­
szék elnöke: Molnár Endre végzett joghallgatói a 
vezetése alatti kir. törvényszékhez díjtalan joggyakor­
nokká nevezte ki.

Névváltoztatás. Kőim Imié budapesti illetőségű 
'ugyanottani lakos vezetéknevének «Kászonv»-va, kis­
korú 7,snbrók, József kisasszondi illetőségű ugyanol- 
lani lakos vezetéknevének «Pálmai»-ra, Fetzcr Mihály 
kölesdi illetőségű ugyanottani lakos saját, úgy Aranka, 
Aladár, Lajos és István nevű kiskorú gyermekei veze­
téknevének «Forrain-ra'kérl átváltoztatása belügymi- 
nl.szf.ei i rendelettel megengcdtelett.

Ügyvédi kamara. A kassai ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, hogy dr. Kelemen. Ármin ügyvéd 
Riulápestvöl Homonnnra, a kassai ügyvédi kamara te­
rületére történt átköltözés folytán a kamara lajstromába 
folytatólag fölvétetett.

TÁVIRATOK.
Béoa, okt. 20. Scliönl'eld táborszernagy ma átvette 

az illeni hadtest parancsnokságot és fogadta a táborno­
kok és csapat parancsnokok tisztelgését.

Grácz, okt. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A közoktatásügyi miniszter a tartományi tan- 

.iigyi bizottság utján a reáliskola felsőbb osztályaiban 
kötelezővé lelte a vallásoktatást. A tartományi vá­
lasztmány megtagadta a miniszteri rendelet végrehaj­
tását, s erről jelentést terjesztett a tartománygyil­
lés elé.

Bozen, okt. 20. Özvegy Frigyes császárné úlutaz- 
tában itt reggelizett leányaival a pályaudvarban. Mair- 
hofer egészségügyi tanácsos, ki annak idején Frigyes. 

■ császárt gyógyította, rózsa és ibolya bokrétát nyújtott 
ál az özvegy császárnénak. Obermüllerné asszonyt az 
«Ausztria» nevű szálló tulajdonosát, melyben a bol­
dogult Frigyes császár lakott, a császárné szintén fo­
gadta. Obermüllerné egy kosárka nemes szőlővel ked­
veskedett az özvegy császárnénak.

Berlin, okt. 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) M. R. A császár-utazás 
előtt, mint képviselői körökből hallatszik, 
megállapították a trónbeszédet. A beszéd 
kizárólag a folyó ügyekre vonatkozik és 
csak a külügyi politikára vonatkozó pont 
emlékszik meg nagyon melegen Angliáról 
is, a melyről az eddigi trónbeszédekben 
nem történt említés. Bismarck pénteken 
érkezik Berlinbe. Az államháztartás fölötti 
tanácskozás szombatön, esetleg hétfőn lesz.

Zara, okt. 20. A walesi herczegfaz «Osborne» 
nevű angol yachton, két angol hadi gőzös által ki­
sérve ma délután 5 órakor inkognitóban Cattaro 
elé érkezett es behajózott a bocche di Cattaroba, 
elhaladt Castelnuovo előtt és azután ismét vissza­
fordulván esti 6 órakor déli irányban távozott a 
bocheból.

Monza, okt, 20. Bismarck Herbert gróf teg­
nap esté fél 7 órakor este Crispihez ment és . az 
ebéd idejéig ott maradt. A király és Crispi a né­
met császárt és császárnét holnap Genuáig fogják 
elkísérni. A német császárné egészsége ismét telje­
sen helyreállott és ma már jelen lesz az ebéden is. 
Az eső szüntelen esik.

Monza, okt. 20. A német császárné tegnap 
kissé rosszul érezte magát és ezért nem vett részt 
az ebéden. A portugáliai király elhalálozása miatt 
a kirándulás a Como-tóra elmaradt.

Monza, október 20. A császár látogatást tett 
Dellasomagli grólnénál. Este 8 órakor volt az ebéd. 
Crispi miniszterelnök meglátogatta Bismarck grófot. 
A császár Amadeus herczeg fiainak — az apyliai 
herczegnek és a turini grófnak az első osztályú 
fekete sasrendjelet adományozta. A császári pár el­
utazása holnap reggel 9 órára van határozva.

Belgrád, okt. 20. A szkupstina ma 
trónbeszéddel nyittatott meg, melyet Risztics 
regens olvasott fel.

A trónbeszéd összegezi a szkupstina múlt ülés­
szaka óta előfordult eseményeket, kiemeli az- uj al­
kotmány létesítését, a trónról való lemondást,

regensség kinevezését s a király felkenetését, és 
hangsúlyozza, hogy a trónról való lemondás a volt 
király hazafias áldozatkészségének oly ténye volt, 
melyet a nemzet, mint az előrehaladottabb parla­
menti kormányzat kezdetét üdvözölte, minthogy 
Sándor királyban uj boldogabb aera tényezőjét 
látta. A trónbeszéd nagy megelégedéssel konstatálja 
a nemzet nagyszerű részvételét a felkenési ünnepély­
nél, mely alkalommal a nemzet a nagyérdemű 
nemzeti dinasztia iránt érzett benső háláját és a 
fiatal király iránti szereidét tolmácsolni és sze- 
rencsekivánatainak kifejezést adni sietett. A trón- 
beszéd azulán köszönetét mond a külföldi uralko­
dóknak és államfőknek, kik a királyt ü Közölték; 
megemlékezik a nehézségekről, melyekkel a szkup- 
stinának meg kell küzdenie, kiemeli különösen a 
pénzügyi nehézségeket és hangsúlyozza a czéll, 
hogy lehető takarékosság melleit a jövedelmek 
szaporittassanak és biztosíttassanak, mely czél el­
érésére a dohányjövedék és a vasúti üzemek ál­
lami kezelésbe vétettek. A trón beszéd törvényja­
vaslatokat helyez kilátásba a hadsereg szervezéséről 
és a nemzeti milizia reformjáról a mostani keret- 
rendszer megtartása mellett, továbbá az egyháznak 
az államhoz való viszonyának rendezéséről, az 
egyházban létesített rend visszaállítását hangsúlyoz­
ván, végül az alkotmányban is érinteti törvényja­
vaslatokat. A trónbeszéd kifejezést ad a meggyőző­
désnek, hogy a reformmunkálatok békét parancsol­
nak úgy be mint kifelé, konstatálja, hogy az or­
szág viszonyai a szomszéd és a többi államokhoz 
barátságosak és normálisak, és kiemeli, hogy sike­
rült a hatalmakkal fennálló barátságot nemcsak 
fejleszteni, hanem uj értékes vívmányokkal is töké- 
lesbiteni. A trón beszéd végül kifejezést ad a szi­
lárd elhatározásnak, hogy a Balkánfélszigeten az 
egyetértést és békét ápolni és a balkánnépek ön­
álló fejlődésére törekedni és ezt elő fogja mozdí­
tani.

Bukarest, okt. 20. Lahováry külügyminiszter 
Becsből megérkezett.

Athén, okt. 20. Az orosz trónörökös megér­
kezett.

Pét er vér, oki. 20. A «Grasdariin» jól érte­
sült forrásból közli, hogy mindazon személyek, kik 
Berlinből visszatértek, ugv nyilatkoztak, hogy oz 
oltani fogadással nagyon meg voltak elégedve és 
hogy a tapasztaltakra igen rokonszenvesen emlékez­
nek vissza. A külföldi, de nevezetesen a Iranczia 
lapok híresztelése tehát, hogy a két császár talál­
kozása igen hideg lelt volna, teljesen valói lan. A 
pénzügyminiszter hivatalos lapja kivonatot közöl a 
birodalmi ellenőr jelentéséből az 1888. évi be vél e- 
leki'ül és kiadásukról. E szerint a bevételi többlet 
34.171,000 rubelre rúg, mig a kiadások összege 
18.113,000 rubellel kisebb tíz előirányzatnál. A 
«Journal de st. Petersburg» mindebből azt látja, 
hogy a pénzügy miniszter elveinek hü követése ut­
ján, a pénzügyi helyzet még tovább is javulni fog.

Zanzibar, oki. 20. A szultán l’orlal angol 
fökonzulitak írásbeli nyilatkozatot adott ál, mely 
szerint az 1889. jan. 1. óta rabszolgáktól született 
gyermekek, szabadokká lesznek.

“közgazdaság.
Konstantinápoly, oki. 20. A kamat, melyet Hirsch. 

báró a választott bíróság állal a vasut-ügyben neki 
megítélt összeg illán igényel, 800,000 fiira rúg, mely 
kamatösszeg az ítéletben meghatározott teljes összeg­
ből levonandó.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Az osztrák-magyar államvasut magyarországi 

igazgatótanácsa legutóbb tartott, ülésén elhatározta, 
hogy a Becsből d. u. 4 órakor induló és Budapestre 
este 9 órakor érkező gyorsvonat, mely eddig csak 
Budapestig közlekedett, november 1-jétöl Szegedig fog 
közlekedni, a hol a Budapestről 7 órakor induló bu- 
dajiesl-vcrciorovai vonalot utói éri.

* A morvavölgyi vasút ügyében Pozsony város és 
Pozsonymegyo érdekelt vidékei folyamodtak Baross 
miniszterhez, hogy a vasút ne csatlakozzék a mar- 
c.heggi hídnál — tehát, osztrák területen— az osztrák-

aar ávt. budapest-bécsi vonalához, mert ez az ér- 
t magyar vidékek forgalmát részint háttérbe sző­
ri tná, részint Ausztria előnyére veszélyeztetné, részint 

Magyarország hátrányára aknázná ki. A kereskedelem­
ügyi miniszter most arról értesíti Pozsony városa kö­
zönségét, hogy a marcheggi hídnál való csatlakozásról 
többé szó sem lehet, "mert a vasút Dévényujfalunál, 
tehát magyar területen fog a budapest-marehnggi vo­
nalhoz csatlakozni Morva-Szt-János, Nagy-Lé várd, Ma- 
laczka, Delrekö-csülürlök, Zohor és Dévénytó irányá­
ban, s hogy Stomfa vidéke se maradjon ki a forga­
lomból : Dévényutótól Stomfára külön szárnyvonal 
építtetik. A miniszteri leirat általános megelégedést 
keltett.

Kimutatás
a m. kir. államvasutak 1889. éri negyvenegyedik heti 

bevételeiről.

Száll, mennyiség Bevételek Tübb-t-
kev. —

Idő Utasok Árak
1 1888. 

1889-ben hasonló 
i időszak.

1889-ben
188i-hnz

képest
sr.áma tonna o.é. Irtokban (adóputlek milk;

1889. okt. lió 8-tól
« okt. » l«-lg 207900 188700 960409 910880 — 40420
188». január 1-tól 

, okt. T-ig 6931870 6039200 29S43A76 80178931 - 335108
havi bevételi

helyesbítés a tényleges 
eredmény szerint

1889. január 1-tül 
okt. 14-ig összesen . . 5639570 ;0888960 30744875 81185801 — 881528

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdén ma szilárd irány mellett 

gyenge magánforgalom volt. Osztrák hitelrészvény 
3U6.60-on, magyar leszámítoló bank "105.30-tól 105.60-ig, 
magyar, aranyjáradék 100.60-on, magyar papirjáradék 
96.4í-ün áruitatott.

** Az Ausztrla-Magyarorazág én Románia közti 
kereskedelmi viszony, úgy látszik, hogy végre 
mégis tisztázódni fog. Lahovary, Románia külügymi­
nisztere, bécsi tartózkodása alatt ez a kérdés is szóba 
jött, s ámbár a romániai miniszter nem volt abban a 
helyzetben, hogy határozott programmot fejthetett volna 
ki, annyi mégis történt a dologban, hogy mindkét részről 
általánosságban megismerkedhettek egymás dispozicziói- 
val. Az eszmecsere alkalmával, mely a romániai 
miniszter és az osztrák-magyar külügyminisztérium közt 
folyt,ez utóbbinak alkalma volt arról meggyőződni, hogy 
Románia, kormánya mindinkább érzi a vámháboru káros 
hatását s hogy azok az államférfiak, a kik most a romá­
niai kormány tagjai, óhajtják, hogy a kereskedelmi vi­
szony Ausztria-Magyarország közt végre a rendes 
mederbe tereitessék. Részletekbe még nem bocsátkoz­
tak, de azért bizonyos, hogy az ügy egy lépéssel előbbre 
haladt. Lahovary, a ki Bécsböl már visszautazott. Bu­
karestbe, közölni fogja bécsi impresszióit a kormány­
nyal s lehet, hogy az 1887-ben megszakított tárgyaláso­
kat nem sokára újra kezdik.

** Ftxetóskópteleneégek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentéit: Deutsch 
Simon vegyesárukereskedő Béesben, Steinbauer József 
rövidárukereskedés Kofahrban, Ferrari Federico élel­

miszer-kereskedő Liiccinieoban, Paolo Baldini keres­
kedő Triesztben, Póseh János szatócs St. Veitban, 
Eröfi Géza kereskedő Abrudbányán, Herzig Júzset 
Przemyslben.

NAPIREND: október 21-én.
Naptár : Hétfő. — Róm. kath.: Orsolya sz1 — Prot.: 

Orsolya. — Görög-orosz: (október 9.) Jakab ap. — 
Zsidó: (Thi 26.) — Nap kél ti óra 29 p., nyugsz. 5 
ó. — Hold kél 2 óra 17 p. éjjel éjjel, nyugsz. 4 óra 7 p 
délután.

Miniszterek nem fogadnak.
A« akadémia karmadik osztályának Illése d. u. 5 órakor 

Felolvasók: Daday Jenő, König Gyula, Hnnyady Jenő. 
Korányi Frigyes és Fodor József.

Hangverseny az óvsz. m. kir. zene-akadémiában Liszt 
Ferenc./, születésének évfordulója alkalmából.

A magyar mérnök éa ópltéazegylet mii- és középitési 
szakosztályának illése este 7 órakor.

A fővárosi pénzügyi éa gazdasági bizottság ülése d. e. 
10 órakor a régi városházán.

A fővárosi magán építésze ti bizottság ülése d. u. 5 óra­
kor az uj városházán.

Fítoilenörzósi szemle a 77—8ti. gyalogezredhez tartozó 
legénységgel az üllői-uti kaszárnyában.

Az agancakiiíllitás a Sclimahl-féle hatvani- te ai házban 
megtekinthető szabad bemenet mellett d. e. 9— d. u. 5 
óráig.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. e. 
9—Í2 és cl. ei. 2—fi-ig.

Ab uj orseágkáz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokhan. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: <1. e. 9-től 12 óráig 6s d. u. 3-től ti 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij.

Történelmi arczkópesarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Nemzeti muzeum term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr íielépti dij melleit.

Iparművészeti muzeuzu az Andrássy-uton d. e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Oraz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és cl. u. 3—6.

A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5. szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-kereset-cgylet Erzsébet-kórliáza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2- 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Fehérkereszt-egyosület VI. kér. mozsár-ulrza IC- sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mentü-egyesülct (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. l-ig.
Akadémiai könyviár d. u. 3—7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Félelősüzerkcszbö: Csávolszky Lajos.

SZÍNHÁZA K ésíuTLATSAGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 215. Havi l>. 19. 

Budapest, október 21-én.

Bál utá it.
Miignnjclonel. Irta Szévsi F. 
Lujza G. Csillag T.

Ideges II ők.
Vígjáték 3 lolv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Torhó. For- 

clitolta Piiulay Ede. 
Személyek: 

iiitgibaud Mihály fi
Chamoise 
Chapuloux 
Klub vadásza 
Náthás ur 
Vevő 
Elvira 
Antóniáé 
Felicia 
Szidonie 
flaruliue 
Anna 
Juliette 
Clarisse 
Asszonyság

Hetényi 
Vízvári 
Faludi 
Gahány i 
Lalabár 
Lenti vnyné 
Cs. Alszegi I. 
Nauy Ibolya 
Vizváriné 
Tolnainé 
.1. Gaál I. 
Meszlényi A. 
Kcczeri I. 
Lubinszkvné

Bombs János 
Mari 
Luiza 
Weiner V. 
Balog I.
Bodi F. 
Gangos E. 
Fürge D.-né 
Jani 
Kis Sári 
Kovács 
Wurm 
Stark 
Varga 
Czinke 
Hordár 
Egy 11 r 
Egy hölgy 
Pinczér 
Csendőr 
Tóni 
Misi 
Szolga 
Szolgáló

Németh
Pártényiné
Csongori M.
Szirmai
Lubinszky
Hunyadi
Lukács
Kláriié
Vidor
Blalia L.
Gyöngyi
Újvári
Fodor
Kósa
Marton
Horváth V.
Debreczeni
Béni 1.
Szilágyi
Sántba
Erdei A.
Toronyi L.
Fáncsi
Erdősi I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 22-én. 

Romeo és Júlia.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október2l-cn. 

Blah a Lujza asszony mini 
vendég.

Ingy enélők.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Vidor Pál. Zené­
jét szerzették Szentirmai 

Elemér és Sorly Lajos. 
Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 22-én.

A mikádó.

M. KIÉ. OPERAHÁZ.
Budapest, október 21 -én. 
Az operaház zárra. 

Holnap, október 22-én. 
Rossini 1*. k. a. vendégfel­

léptével :
Az afrikai nő.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 21 én.

Der
Herr von Kemmelbach.

Énekes bohózat 3 ielv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Örpheum.
Ziert IielyisC*g%

Igazgató; SO MOSSY K Á ROLL
liagymező-uicza 17. sz. alatt.

Fellépnek; Itolmicstestvérektréfás-terczctt. Monstery 
(7 tagból álló) nagyszerű tornász-csoport, KAJIAKITCH
kitűnő japáin csoport. Kened)1 k. a. és I.orenz ur. 
The Orig. Klicks, Misa Eli! El town, Mr. Paul tiaiard 
( zakó k. a., Marietta di I>io k. a. Mr. Kendall és 
Miss I.illy. Ferenczy és Erdős*») k. a. Modi J. 

Mile Demerseygés Holler Mina k. a. 11653

Vízállás, 1888. október 20-án.

A folyó neve Állami
vizmérczo állomás

Ma

(1 pont o pont 
felett alatt

Tegnap__

o pont1 0 pont 
felett ' alatt

Pozsony .......... 2.49 — 2.67 —
Komárom.......... 3 13 8 23
Budapest ... — 3.11 — 3 14 —

Dana Mohács , ... 3 90 — 3 7s —
Újvidék........... — 4 07 — 3 98 —
Pancsova........... 3 39 — 3 36 —
Orsóvá............... . 3 52 — 3 51 —

Rába Sárvár ........... — — 0.68 —
Győr ............... — 2.61 — 2 71 —

Váí Szered ... 1.10 — 1.21 —
Barcs .................. 2.29 — 2 45 —

Dtá?a Eszék.................. íi 19 — 3 42 —
M.-Sziget 0 48 — 0 62 —
V.-Namény 0 76 — 0 65 —
Tokaj ..........  „ 0 95 — 0 60 —
Szolnok .......... 0 81 0 83 —

Tlsta Csongrád _ 1.50 — 1.40 —
Szeged ... _ 2 51 — 2 42 —
Török-Becse.......... — 2.26 —
Titel.......... 3.61 — 3 35 —

Szamos Deés .................. 0.61 — 0 36 —
Szalmár ... _ 0.95 — 1 02 . —

Bodron Sáros-Patak ... 0.76 — 0 69 —
Latorcza Munkács ... 0 93 — 0.37 —
Ondv.-Tapoly Hoór ... ... _ — 0 24 — 0 36
Berettyó B.-Szt.-Márton_ — — 0.66 —
Seoes- \ Nagyvárad ........... 0 47 — 0.33 —
Fekete- 1<= Tenfce ........... ro 90 — 0.76 —
Fehér- |s Borosjenő ......... "1.60 — 1 60 —
Hármas- / Gyoma ... 3 77 — 3 38 —
Maros Déva (Branyicska) 1.40 — 1 26 —

Arad .................. 0.35 — 0.86 —
Kiszetó ........... 1.06 — 1.05 —utn Temesvár 0 36 — 1.17 —
Sziszek ... 4.64 — 4.86 —jura Mitrovicza__.=■ _ 4.01 — 4.04 —

femes Kis-Kostély _ 2.29 — 2.67 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 6-diki tud 

inában.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 21. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden set 
egyszeri oelktatäsa Közönséges peV* 
betűkből 2 krral, e compact oetUk- 
bö! ezodva 4 krajczärral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ay 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmme! eiia^ 
tott hirdetések minden közlése utftn 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

ro f Krajczarrai nzetenao. __________ __________________________________________________________________________________________ _________ ______________ ________________________ ________ -_________ - y ^ , i •• •• i * • • 1,

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt_allo szám—oz----  ■

finomak!) . ,

Gm»
Aha:

DOBOZONKÉNT jTfiT.

RIGLER JÓZSEF EDE
Isvélaorilők és pipirnemű-Syái 
B UDAPEST. 

Kapható" minden pspirüzletben.

Magyarosig
vasutairól. jap tó tr. »üjíi.tf.

Bajzotta^LAMPEL R. 
H.ÍTSEK jW (Wodianer F. és Fia)

I és k. udv. könyv- £3
>'• /r'r kereskedésében. Fi
^InijDESt, A0'Mssy(it2!. H

w%.

egäleI
kártalanít snil az állam 
által nynjtandi előlege íréi 

szóló t.-cz. <!m 20 kr.
5pTi'

Regale tömény ára 50 hr. • 
Éthez végrehajtási rende­

let I. füzei 40 kr.
II. füzet 50 kr. 1!,;97 

Kassay A. Regálék SO kr.
Mind" cn füzetek jegyze­
tekkel és magyarázatok­

kal ellátva kaphatók

LAMPEL RÓBERT |Í
ed». ll:y-iere ted'sSrer. “jíí

Badap sl, Anürássy-ut 21. b/j
ÖB5SE^^7ÍB3GiíZaS~C2»d

A YARADI-fcle

pizepzIliÉ: állal
Villányban (Magyarország)

kíildeményeztetnek, a villányi 
vasúti állomástól, igen linóm 
és tiszta, a valódiságért kezes­

kedett

Kiadás.

áron
lók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bái- 
vány-uteza B. sz. 11241

Használt éti uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaplia- A kiildcmónyezés 50 litertől

Vttrlís knilnr lite­
renként ....... ........ SO kr,

Tértin poi'tiigali IS- 
terenként................S5—3« kr.

Vörös Anxslicli 
(vtil'ignimt) ....... 35—10 kr.

Vörös <":s!ilnet lite­
renként ................... -15 -50 kr.

Feliér asztali bor 
literenként....... IS kr.

Fehér csemege li­
terenként ............. 25—30 kr.

Feltér Kissiig lite­
renként .................. -10-50 kr.

Siller borok lite­
renként .................. 15—IS kr.

feljebb történik. Hordók sa­
ját költségben bérmentev 

risszafosadtatnak. 11 m

1889-Iki

legjobb, lcgflnomab, termé­
szete* (hamisítatlan Áru, 100 kiirt 
50 frt Budivciaig szállítva : 5 kilós 
postaláda bí-rmentcsen szállítva bár­
hova 3 frt, másodrendű 2 frt 20 kr.

Böhmerwald vörös áfonya
finomított, ezukorban befőzve, kitűnő 
befőtt, valóságos csemege, ÍOO kiirt 
4S frt Büdweialg szállítva ; 5 kilós 
postaláda bárhova bermentes szállí­
tással 2 frt ~0 kr és 2 frt 70 krért 

ajánl

TUSCHL TJEI.
tf.Trtg.v.szerész l’rnehatilz.

Böhmerwald. llőio

Nsm szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

Fancsikai mész!
legjobb minőségű oz or­
szágban I Bármily nagy meny- 
nyiségben az élesd! állomás­
hoz szállítva mlm I. oszt. 7ö kr, 
Il-od oszt. 70 kr. Megrendelhető
Dö'ry Mihály birtokosnál

Fancsikán u. p. Élesd 6391

Alkalmazást keres.
Nőtlen végzett gazdász

(praxissal) szerény feltételek 
mellett irnoki avagy ispáni 
állást keres. Cdm a kiadó­
hivatalban. 5316

Gazdasági gyakornok
20 éves, magas, erős testal­
katú, minden gazdasági teen­
dőt gyakorlatilag ért, dolgozni 
tud és szeret, jól fogalmaz, sze­
rény feltételek mellett óhajt 
valamely gazdaságban alkal­
maztatni. Czim a kiadóhiva­
talban. 5414

11670

Alkalmazást nyer. Szép utczai lakás,
---------------------------------- kilátással a Dunára. A
Tvilfllr Ferenc« József - rakpart

24. sz. házban, I. emeleten 
erkélylyel, mely áll 3 utczai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, piucze padlásból, ez 
évi november 1-re kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

irodai teendőkben jártas, egy 
forint napidijjal kerestetik a 
mohácsi m. hír. folyam­
mérnöki hivatalhoz, hova 
a sajátkezüleg írandó pályázati 
kérvények azonnal benyújtan­
dók. Az alkalmazandónak, ha 
kellő ügyességet tnnusit, még 
12 frt havi mellékjövedelemre 
is lehet kilátása. Saját költsé­
gükön, esetleg személyesen je­
lentkezőknek előny adatik.

Lakás és bérlet.
Két elegáns utczai
és néhány udvari lakás azon­
nal kiadó VII. kér., Erzsébet- 
körút 36. szám; VII. kerület, 
Wesselényi-utcza 46. szám, a 
Hársfa-utcza sarkán. Ugyanott 
több bolthelyiség azonnal ki­
bérelhető. 5418

Egy fiatal orvos
keres egy utczai előszobából, 
külü bejáratú csinosan búto­
rozott szobát, lehetőleg nem 
messze a klinikától egy tisz­
tességes családnál. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek. 
5410 Doktor.

Bérlet
Nógrádmegyében Legénd hatá­
rában 390 holdas birtok, mely­
ből 330 hold 1200 □ ölével 
szántóföld, 86 hold kaszáló, a 
többi legelő,haszonbérbe kiadó. 
A feltételek megtekinthetők a 
legéndi községházánál és Bu­
dapesten, hogy hol, megmondja 
a kiadóhivatal. 6417

Oktatás.

Nevelőnek
tanítók, tanítónők, nevelő­
nők félnapra, órákra, a legjobb 
tanerők, gyermekkertész- 
nök és minden nemzetségi! 
honneok. Házi kisasszonyok, 
jó bizonyitványokkrl ajánltat' 
nak és elhelyeztetnek Gerson 
Anna asszonynál Budapest, 
most Harminczad-utcza 4., 
földszint. 11581

Különféle.

ZONGORÁK és PIANINÓK
megvételre vagy bérbe legolcsóbb áron 

kaphatók a
CSVPOBT J.-lele zongorateremben 
Koronalierczeg-utcza 9 sz. a Haris­

bazárral szemben. 114G*

Örökbe adni
vagyok kénytelen 2 éves szép 
és okos kis fiamat. Czimem 
megtudható a kiadóhivatalban.

54* >2

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mos

„MEBCUR”
kiadóhivatalának

bank- és váltó-lizlele
Politzer S.

Budapest, Dorottya-n. 12, sz.

SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPIROKRJ
ÄttS •;»
lekben Is, bármik *1!" 

szeget Igen olVn
KOVÁRY ÁR!Ji]j

bank- és vilióüzlete 
batvnnl-Diczn 4. u< 

Dreber-féle pilot, '
__________ 11334

> óTÍ- X.<- V-. . '—.■

r"?Ü> 'Vadsisza.t-lkecl-velőknek.
lüHZELLÄ í6Sm fegyvertárában Budapesten, váczi-utcza

Gyári ralitára Pieper H. világ­
hírű vadászfegyvereinek, melyek minden eddigi 
kiállításon a legnagyobb kitüntetést nyerték;

J löképességük fülülmulhatatlan, és a legújabb 
javított szerkezettel vannak ellátva, eredeti 
gyári árakon kaphatók 70 frttól feljebb min­
den árban, St. Hubert mechanikailag ké­
szített vadászfegyverek a legújabb Toplever 
szerkeze! lel:
35, í>Os GO—HO írtig:,

Braendlin Armonry Co., Scott Adams CE eredeti angol fegyvereknek gyári raktára, 
pl 85 frttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb.

Minden más lüttichi és ferlaehi fegyvereket rendkívül leszállított áron árusítok. Lefnucheux fegy- 
[v véreket 13 frttól feljebb, Lancaster 25 frttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenféle vadászati j 

kellékeknek és felszerelésnek. Töltött- és üres töltény-hüvelyek, angol- és belföldi gyártmány 
g a legolcsóbb árban. Dús választéka revolvereknek és védelmi eszközöknek. 11201

300 hold
30 évi törlesztésre eladó. Czim 

5192a kiadóhivatalban.

'IV-UJElv.

U3.-.1*.®«." ,-jiB3SE83i.ai^3in3«^B2&Sí$2íSí$k./j JOiifíiri.-Év'".. ------- .----------—_____________________
Valódinak elismert csakis a LSÜLLEít J. L.-féle

ás o ^3
9 m ifel #ÍM 1

Eras
estim PP^il

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
le a p h a t 6 egye <1 ii 1 11501

illatszer- és piperé­
je Wi—tűi « u. SZÍl jl jHUl-gyál'OSIlál

Gyári raktár: líoronnherczog-ntcza 2. —
MULLER J. L. BUDAPESTEN

Gyár: RottenMller-utcza 36.

Bérbeadasadló ház.
Buiapesten, V. kerület, Széchényi-tér 3. sz. alatt 6 lóra 

berendezett istállóval és kocsiszínnel is ellátott egyemeletes 
héz egészben, avagy több lakásra is felosztva, folyó évi no­
vember 1-től kezdődőié» 2—3 évi tartamra is kiadó. Evtesi- 
t 's nverhelő Letlnicrky Márton ügyvédnél, Dealt Fo- 
rencz-ntcza 23. szám, I. emelet. 11678

-.i-áf,.
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Cs. k. udv. szállítók
Kitscoelt Ágost örökösei

első cs. k. szab.

vasbnforgyára
^ becs, I., Kännerstiasse 42
^ u Íazutinenlnsií H Slijsedergasü köd

AvtynU. 5c»"J)ctetpl5. rnhnlnrtrtk, virrtir-
vsitalok. Urtljlmernyíik. Vaiylmlálv/fili fs slb. czikkek.

]{■ pen tírj' O’/zrl: hermantcsrii l.lihletil: meg, 11-150

Főrtüítár Umliippsfcn líolnár és KArkftnyn&L

Ar-irerési liirdeteiény,
llofszky 1 pilács, Adolf és Ilófszkyné, szili. Wilheim Etelka 

tulajdonát képező B.-Uvarinat szomszédságában, Zahora köz­
ség határában fekvő, a Zahora-puszta podlivzsányi 90. szám 
tikvben -j- 10. sorszám alatli szántóföld, erdő, rét, lak- és 
gazda5 gi épületek. 74.290 frt becsértékben, valamint a csábi 
17. sz. tjkvben I. 1—2. 4—21. sorszám alatt felvett szántóföld, 
erdő, rét kert. szol lő, lak és gazdasági épületek 15,988 forint 
becsértékhcn Ipolysúgliou. a kir. törvónyszóli nagj’ter- 
snébon 1889. övi okt. 81. napjának ti. o. 10 órakor.

Továbbá ugyanazok tulajdonát képező Alsó-Dacsolam köz­
ség határában ekvő s az alsó-dacsolami 201. tjkvben 1. 1—5 
alatt, 92. tjkvben !. 1—2 alatt, 93 tjkvben 1. 1—2 alatt. 102 
tjkvben I. 1—0., 8—58. sorszám alatt felvett, de tagosításkor 
egy tagban kihasított szántó-, legelő- és erdőbeli ingatlanok 
17,606 írt becsértékhcn Alsó-Dacsolam községházánál 1889. 
ovi november hó 4-én <1. e. 10 órakor végrehajtási ár­
verés joghatályával bíró önkéntes árverés alá bocsáttatnak.

Bánatpénzül a beesérték 10%-a teendő le készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban.

Egyéb feltételek alulírottnál B.-Cyarmaton s az ipolysághi 
kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál és a korponui járás­
bíróság mint tkvi hatóságnál tekinthetők meg.

KÖVY TIVADAR,
11679 ügyvéd, meghatalmazott.

EaBBBEBBBHaaBBBB!
nrkilnís bemutatott számtalan mef/hizhatá hiteles litiszánrl- ?A 

irat folytán ezen o~costu<for hyuuhtjebhen ajánlható.____ ^

|Titk©s heteBségekets

hneyc*ßroiyß.ioliat (h ípIm’IipI,«* ttufert fialel ín uf óhajait, 
ar eSgycnKttlt férlierrtt, iiiit!íöniie*inUet, a biiJnUrtrnali 
ntrtküTetkexményelt, nßk:i6 íeiaérlolyfUit, bármennyire is 
idültek, valamint mimtarcn isßl botea-níseket, melyeknek a mag. 
iMlnnNfigegyik főokoréja, éa l>firheteKSé|(eket gyóryitn|Kyrtgy. 

inrtil szerint biztos sikerrel, syerann «S* alaposa»

Dr. GAEAÍ ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csátz. kir. oszt.-főorvos 
Budapest, belváros, IV. kerület, ixigyó-ntcza 1. sz.,

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta to árától d. e. egész ♦ óra délutánig, esto 7 órától 
8 óráig. EST* Ónozott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz -3S3 — íV6knek Itü- 

lün váróterem.___________________ y 5to
Ugyanott ".ccjelert cs a szerzőnél Ur. ..AKAI AMAL-n.l vasy
EISLER 0. kónyvkereskedeseben András«y-ut 4ü. sz a. megrcadclhetö-
népszsrű útmutató

(már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi beteraégek és ezek 
észszer . gyógykezel :sehez cztmll könyv, volt ára 2 frt f.D kr

most csak 60 kr.
A könyv jó becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve 1-iil le- 

tik meg.
& könyv tartalma: 1. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb-

BÚTOR
eladás október hó 31-ig.

Teljes berendezésekből évek során visszamaradt egyes da­
rabok, valamint olyanok, melyek mintául szolgáltak, minden 
elfogadható áron cladatnak. Eladásra kerülnek: 11599
50 drb egyszerű és finom ágy................... ít 12 frttól fölfelé
•iO « éjjeli szekrény .............................  « 6 « «
8 n mosdószekrény, 2 ajtós...................  « 8 « «

16 it chiffon, 2 ajtós .............................  « 20 « «
14 ii evőasztal.......................................... « 9 « «
5 a Ottoman ...............................................  « 28 « «
6 teljes garnitúra .....................................  « G5 « «
2 darab 3 ajtós tükörszekrény...............  « 80 és 95 frt

Több finom és egyszerű háló-, ohódlífszoba ós salon- 
herendezósek, krcdenczek, szövetmaradókok s mí 
sokféle a berendezéshez alkalmas tárgyak, minden elfo­

gadható áron.
Gránátos-utcza 20. sz. a szerviták épületében 

a főposta mellett, I. emelet, ajtó 27.

Magyar királyi államvasutak.

WA T US JEt 13 ÜÍIY-
Remontoir zsebóra.....................  á 6.50
Remontoir chronometer............  « 9.25
Remontoir zsebóra perczmutatóval ---------- « 11.—
Remontoir női zsebóra ______  « 11.—

•A

J? / A ma gyár

á Ma-féle folyékony naphthol-szappan,

A -világ- legjobb órái.
Tohjailc álanyezilstböl, viindiff fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tűk tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

MOTTELMAINN A. Budapesten
főraktár: I fióküzlet:

V., váczi-körut 28/A. ez. a. | IV., Koronaherczeg-n. 5.
Hagywálasztékosiraktáriapánéschina-árukbttii.

Kitűnő ti* a.
Mit itraságodnak becses tudomására azzal juttatok, hogy 

elmulaszlhalatlan kötelességemnek ismerem minden zsebórát 
ásárlani szándékoló barátomnak és ismerősömnek az ön jó 

cs olcsó «Waterbury»-óráját legmelegebben ajánlani. Tiszte- 
le’tel, Maratn.-Técsőn, 1889. évi nng. 15-én. Retteghy Sán­
dor, birtokos.

fém- és lámpaára-gyár
réssvény-társaság

a legjutányosabb gyári : 
mert kitűnő gyártmányait,

11637

áron ajánlja clis- 
és pedig diszes

r

m'.r.t ?7üpilűsr»r felülmúl minden eddi;; ismert Ez'nilüsz^rt. Az arczbürröl eltávolít minden fultot, kiütést és borátkát (Mitesser) mely 
utóbbi ki. fekete pontoknak az ceyedüli biztos ellenszere. Egy üveg elegendő G heti használatra, ára 87 kr. 

Xvnpliató Törölc József gyó^’szertfír:íbnn, Iíirfíly-utcza 12. szám alatt. 
■ válla N.ruda N. hatvani-uteza, Thallinayor és Seitz, Nádor-utcza in. Hochmeister F. utódai, nagy-korona-uteza. Molnár és Moser 

»na-herczeg-utcza •>. Het-inyi Fr. váczi-kürut 10. gyógyfükcrcske-ökncl. Lucil" M. váczi-utcza 28. Lucff S. váczi-utcza 22. Eder Antal 
flyvia. Ila i-har.ir Linziig E kerepes! ut 2. illalsz. rkereskcdöknél. Ottenreitcr F. kez.tyüsnél, koronalierczeg-utcza 3., ugyszinte a 
ké zilő s feltaláló Kmla Islvíin ;ryrtsj'*zoj-ísiaiiei ItmlnpcRt. VII kér. UAkosfnlvn s valamennyi nagyobb forgalmú

gyógyszertárban és illatszcrüzletben, 11286
Cscnlr az '7-o.lcdlí, fenti "véd-jog^rg-^Gl v-3.21. ellát-Va.

A InitltiyienU én bécsi IsnUmiiltórltiinalebiin, valamint mii mos 
! katoiiiiezreiliiél nyert hlltapasstalat folytán, esen orvostudor leg- j 

___ ___ melegebben ajánlható. J

Titkos betegségeket»
ImsycBOlolyfteokttt. sebeket, syphilis eurtkövotUesmó« | 
nyeli clgyengUH férllorfil, magttmléooliet, öurcrtŰBto. 
lén otúbajelt, nőknél febírfolyAet. heiocskendezcs nőikül és bár­
mely nßl bajokat, a lecmakacsahb b6rbetegs6geket, valamint ifjú­
kori bűnük következtében beállott Ideg- és ennek utókövetkezmenyét a 
bStgerlncebaJohnt gyógyít 15 évi Itatonnorvool tapasztalat 

után a legújabb gydgymdd szerint alaposan cs biztos sikerrel

í>i%

volt cs. kir. esredorvon.

Lakás: Budapest, V.. Yáczi-ktirut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10-t áriig, este7-8 óráig: nőknek a. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

és gyógyazerekért is gondoskodva lesz.

csillárokat, asztali- 
és függő - lámpákat,
a legtartósabb és legkedveltebb 
rendszerű petroleumégőkkel j to\-ábbá 
Ízléses és művészi kivitelű bronz tár­

gyakat.
Továbbá kizárólag kapható a csakis a ma­
gyar lámpagyár részére gyártott valódi 

amerikai petroleum

Királyolaj
mely színtelen, szagtalan és rendkívüli jó 
minősége folytán robbanthatlan.
89$" Kívánatra bármily mennyiség 
Királyolaj bérmentve n házhoz szállit- 

tatik. "3^0

Raktárak Budapesten:
Bécsi-utcza 7. sz. alatt 

Király-utcza és Teréz- 
körút sarkán.

es
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ZZÍ2e<letmény.
A hevesi közbirtokosság tulajdonához tartozó, Hevesmegve 

Heves községben fekvő oNagy foliórló», «Partin ós «He­
gyes« korcsmák épületei külön-külön Heves közházánál 
1889. november 4-ón délelőtt 9 órakor tartandó nyil­
vános árverés utján eladatnak, esetleg haszonbérbe fognak 
ugyanez alkalommai kiadatni.

Feltételek alulírottnál megtekinthetők.
Heves, 1889. október 15-én.

Dobóczky Dezső
11671 közb. igazgató.

mmmm
Nagy bevásárlások folytán azon helyzetben vagyunk, asztalne- 
müeket, különösen 6 és 12 személyre valót, abroszokat, 

asztalkendőket és törülközőket

mélyen leszállított áron adhatni.
ZD-U.S -vála-sizitélíTJL mir'

szörnyegraktárunkra
különösen figyelmeztetünk. Smyrna szőnyegek □ mkint 10 frttól feljebb.

Helyes mértékért kezesség;.

KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA
Budapest, Deák- és Erzsóbet-tér sarkán.

A LEGJOBB CZIGARETTAPAPIR.
Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb 

személyiségei által bebizonyult tény, hogy a

m

hm

m

BRAUNSTEIN FRÉRES PARIS 
'‘Vmiie Ottoite. S.CDC

ES

1© kühüggj S
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített eigaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

79809/89. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága különféle lel­

tári tárgyaknak, u. m.:
1. műhely! és pályafentartási ezélokra szolgáló aczél- és 

vasszerszámok;
2. vasúti ezélokra szolgáló aczél- és kovácsoltvas eszkö­

zök, bélyegzők, ólomzár fogók stb.;
3. öntöttvas szerszámok és eszközök, továbbá fából és 

vasból összeállított szerszámok és eszközök;
4. bútorok, asztalos, kárpitos és esztergályos készítmények:
o. bádogos és lámpagyári készítmények;
6. ágynemüek és pokrónzok;
7. ács és kádár készítmények;
8. tüzoltószerek és érezöntvények;
9. vasból való pénz- és menetjegy-szekrények;

10. villamos jelzési és levelezési eszközök;
11. különfélék, ti. m.: tömlők, ponyvák, órás, műszerész, 

hővöndüs, szűcs és szíjgyártó készítmények stb. 3 éven át 
leendő szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

E hirdetmény teljes szövege és bővebb felvilágosítás a m. 
kir. államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési osz­
tályánál (Andrássy-ut 75. sz. I. em. 47. ajtó) kapható. A pá­
lyázati hirdetmény a részletes szükségleti kimutatás és az
ajánlati minta a kolozsvári üzletvezetőségnél is megtekinthető. 
Az ezen pályázatra vonatkozó ivenkir.t 50 kros bélyeggel el­
látandó ajánlatok 1889. óvi deozember hó 10-én déli 12 
óráig ugyancsak említett szakosztálynál benyújtandók vagy 
posta utján beküldendők.

Budapesten, 1889. október 17-én,
Az igazgatóság.

Bardou Joseph et fils gyárából, Ferpignanban és Páris- 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérített, de egyenesen 
norvógiai fenyökivonattal van itatva é-s a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és a?, ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
versenykivüli oklevél.

Mw“ Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, vala­
mint minden dohány tőzsdében. 11121

Magyar királyi államvasutak.

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállít­
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunapar- 
állomásunkon f. liú 24-én csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1889. október hó 12-én.
Az üzletvezetőgég

„LES DERNIERES CARTOUCHES“
czigarettnpapir. BRAUNSTEIN FRÉRES gyárából 
(lTiris 05 Boulevard Exelunuis) a legkönnyebb és 
legkitűnőbb.

jí kereskedelemben előforduló különféle jobb czigaretia- 
papírok előkelő tudósok által összehasonlító vegyelen- 
zésnek alávettettek, úgy Dr. Polli, a bécsi vegytani 
egyetem tanára, Dr. Liebermnnn tanár a budapesti állami 
vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka fiv- 
gieniei tanár által a prágai német egyetemen és mindé? n 
üsszehasonlitó vegyelemzésck mindenkor azon eredm nv- 
adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÉRES ezé? eziga- 
reltniinpirosa a leglluoinalib és legjobb.

Vnlódicsakazon papir.melvnek etii|uet tje mellékelt rajz­
hoz hasonló és BRAUNSTEIN FRÉRES ezéget viseli. 
Ezeiiczégezigarettapapirjánálmindcucsomagannyilnpot 
tartalmaz, a mennyi az etlquettjén feljegyezve vau.

A gyár
BRAUNSTEIN FRERES

ezég alatt Bécsben, I. her.. Schottonring 25 et. raktárt 
tart czigarettapapirjai és czigarettahüvelyei elárusitására.

Valódi franczia hüvelyeink «Les Derniéres Car- 
tonchee«papírból, melyeknek minden doboza «Braunstein 
Fréres» ezéget viseli, Budapesten Schnitzer és Karfuu- 
kel, Sas-utcza 2. sz. valamint Steiner Testvérek uraktd 
Deák Ferencz utcza 18. szám kaphatók._____

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számlál in 
megbizhntö hiteles k 'sz0n5 Int 
folytán ezen legöregebb éi lej- 
ismertebb rendelásl Intézet aba 
e tudomány legujabt rirniánfil 
a leebSvebb tapasztalatokkal p> 
(DStuvB értékesíttetnek, lefmel» 

yebben ajánlható.

Dr. LEITNER
4B év óta fennáll», mlrden secé!j,erkii/ukl.''l <Ilit*« 
renddé lielyisécéhrs

Rn-laiienle*. á .í-irti-a 1".
titkon botrgnögek, tehetőt- 
lenneg, tniorti«, i.b-toir» 
levdtleg Is biztosa:- ryvryUbtn»«- 
Hendcleel érik: te,-: ’• 6-1 -<• 
d,n. 1 -6-Ir, este 7 -l*tí-

EMBaaMaBaagaBeaa

CHOCOLATIHENIER
A világ legnagyobb gyára.

DÍSZ-OKMÁNY
MINDEN KIÁLLÍTÁSON.

A HENIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elámitása talMaij
AZ 50 OOO KILÓT.

Kapható a jobb fűszerkereskedésekben és Gzukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

Nyomatik a kiadótulajdonos :

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent és minden könyv- 
kereskedésben kapható:

A törvényhatósági közigazgatás
kézikönyve.

A fennálló törvényekből és rendietekből rendszeresen összeállította

GRÜNWALD BÉLA.

ElsB rósz; A közigazgatás feladatai,

I. kötet í A közigazgatás és a személyi élet. 11684
II. kötet: A közigazgatás és a gazdasági élet. 
j11' köle,: A küz»gazgatás és a gazdasági élet (folytatva). — A közigaz- 

Katonaf ügyek* ' ~ GyámÍ éS eondnoksáei ügyek. - Igazságszolgáltatás.

Második rósz: A közigaegatáe közegei a törványhatóság körében.
váró». - Avlmegy?6'' A ~ A lört“Vk»«3ägi joggal fek-hizott

Harmadik, bővített és javított kiadás.
Ara fűzve 12 frt.

A négy kötet csak együtt kapható.

Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza fi. ssám*
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